მაგისტრატურაში მისაღები გამოცდების ტესტები
საგანში: \\საავტომობილო ტრანსპორტი\\  (ავტომობილების მოწყობილობა, ავტომობილების ტექნიკური ექსპლუატაცია, საგზაო მოძრაობის ორგანიზაცია და უსაფრთხოება, საავტომობილო გადაზიდვები, ეკოლოგიური უსაფრთხოება)

ავტომობილების მოწყობილობა

1. ცილინრების როგორი განლაგება არ შეიძლება გვქონდეს ძრავში?
ა).ერთრიგა განლაგება ცილინდრების ვერტიკალური მდგომარეობით.

ბ).ერთრიგა განლაგება, როდესაც მათი ღერძი ვერტიკალთან 15-20( კუთხეს ადგენს. 

გ).V–ს მაგვარი განლაგება, როცა მათი ღერძები ერთმანეთთან 20-25( კუთხეს ადგენს.

დ).ცილინდრე4ბის ისეთი განლაგება, როცა მათი ღერძები ერთმანეთთან ადგენენ 180( კუთხეს.

2. მუშაობის პროცესში რომელ ნაწილში უფრო მეტად ფართოვდება   

     დგუში? 
    ა). ზედა ნაწილში.

    ბ). შუა ნაწილში.

    გ). ქვედა ნაწილში.

    დ). ყველგან თანაბრად ფართოვდება.

3. რა ნაწილებისაგან შედგება მუხლა ლილვი?
ა). ძირითადი და საბარბაცე ყელები, ლოყები, წინა ნაწილი კბილანებისა და შკივის დასამაგრებლედ, მილტუჩი, საპირწონე, სიღრუე შეზეთვისათვის.

ბ). ძირითადი და საბარბაცე ყელები, მაფიქსირებელი ნახევარრგოლი, წინა ნაწილი კბილანებისა და შკივის დასამაგრებლად, მილტუჩი, საპირწონე, სიღრუე შეზეთვისათვის.

გ).ძირითადი და საბარბაცე ყელები, წინა ნაწილი კბილანებისა და შკივის დასამაგრებლად, მილტუჩი, საპირწონე, სიღრუე გაგრილებისათვის.

გ). ძირითადი და საბარბაცე ყელები, ლოყები, წინა ნაწილი კბილანებისა და შკიკის დასამაგრებლად, მაფიქსირებელი ნახევარრგოლი, სიღრუე გაგრილებისათვის.

4.   რომელი სარქვლის თავს აქვს უფრო მაღალი ტემპერატურა?
ა).  გამომშვებს.

ბ).შემშვებს

გ).ორივეს თანაბარი ტემპერატურა აქვს.

დ).ორტაქტიან ძრავში–შემშვებს,ოთხტაქტიანში–გამომშვებს.

5. რა დანიშნულება აქვს გაგრილების სისტემას?
ა). უზრუნველყოს ძრავის გაგრილება ნებისმიერ რეჟიმზე მუშაობისას მისი დეტალებიდან სითბოს იძულებითი ართმევის გზით.

ბ).უზრუნველყოს ძრავის ოპტიმალური და სტაბილური თბური მდგომარეობა დიდ დატვირთვებზე მუშაობისას.

გ).უზრუნველყოს ძრავის ოპტიმალური და სტაბილური თბური მდგომარეობა ყველა რეჟიმზე მუშაობისას მისი დეტალებიდან სითბოს იძულებითი ართმევის გზით.

გ). უზრუნველყოს ძრავის გაგრილება დიდ დატვირთვებზე მუშაობისას დეტალებიდან იძულებითი ართმევის გზით.

6. როდის მოძრაობს გამაგრილებელი სითხე რადიატორის გავლით?
ა). ყოველთვის.

ბ). როცა თერმოსტატი ღიაა.

გ). როცა თერმოსტატი დაკეტილია.

დ). როცა სითხის ტემპერატურა ნორმალურზე ნაკლებია.
7. რა დანიშნულება აქვს შეზეთვის სისტემას?
ა). მიაწოდოს ზეთი ძრავის დეტალების მოხახუნე ზედაპირებს, რათა შეამციროს დანაკარგები ხახუნზე, შეუნარჩუნოს ძრავს ოპტიმალური ტემპერატურა და გამოიტანოს ცვეთის პროდუქტები და წვის ნარჩენები.

ბ). მიაწოდოს ზეთი ძრავის დეტალების მოხახუნე ზედაპირებს, რათა შეაჩეროს დეტალების ცვეთა, გააგრილოს დეტალების ზედაპირები და გამოიტანოს ცვეთის პროდუქტები და წვის ნარჩენები.

გ).მიაწოდოს ზეთი ძრავის დეტალების მოხახუნე ზედაპირებს, რათა შეამციროს დანაკარგები ხახუნზე, გააგრილოს დეტალების ზედაპირები და გამოიტანოს ცვეთის პროდუქტები და წვის ნარჩენები.

დ). მიაწოდოს ზეთი ზრავის დეტალების მოხახუნე ზედაპირებს, რათა გააგრილოს დეტალების ზედაპირები და გამოიტანოს ცვეთის პროდუქტები და წვის ნარჩენები.

8. რა ფარგლებში მერყეობს ცენტრალური ფილტრის როტორის ბრუნვის სიხშირე?
ა). 1000...2000 ბრ/წთ.

ბ). 2000...3000 ბრ/წთ.

გ). 3000...5000 ბრ/წთ.

დ).5000...7000 ბრ/წთ.

9. ბენზინის  შეფრქვევის მომუშავე კვების სისტემის რა სახეები არსებობს საწვავის მიწოდების ხერხის მიხედვით?
ა). უწყვეტი, წყვეტილი.

ბ). უწყვეტი, წყვეტილ–წერტილოვანი.

გ).წყვეტილი,  , წყვეტილ–წერტილოვანი.

დ).ყველა ზემოთ ჩამოთვლილი.

10. რა დანიშნულება აქვს გენერატორს?
ა). ძრავიდან მიღებულ მექანიკურ ენერგიას გარდაქმნის ელექტრულ ენერგიად რის საშუალებითაც მუხტავს აკუმულატორს. ეს უკანასკნელი კი კვებავს მომხმარებლებს.

ბ). ძრავიდან მიღებულ მექანიკურ ენერგიას გარდაქმნის ელექტრულ ენერგიად და კვებავს მომხმარებლებს, ამავდროულად მუხტავს აკუმულატორთა ბატარეასაც.

გ)ძრავიდან მიღებულ თბურ ენერგიას გარდაქმნის ელექტრულ ენერგიად და კვებავს მომხმარებლებს, ამავდროულად მუხტავს აკუმულატორთა ბატარეასაც.

დ).ძრავიდან მიღებულ მექანიკურ ენერგიას გარდაქმნის ელექტრულ ენერგიად, რის საშუალებითაც მუხტავს აკუმულატორს. ეს უკანასკნელი კი კვებავს მომხმარებლებს.

11. რა არის ტრანსმისიის დანიშნულება?
ა).ძრავიდან წამყვან თვლებზე მაბრუნი მომენტის გადაცემა და ავტომობილის მოძრაობის მიმართულების ცვლილება.

ბ). ძრავიდან წამყვან თვლებზე მაბრუნი მომენტის გადაცემა და თვალთან მიყვანილი წევისა და სამუხრუჭო ძალების ცვლილება.

გ). ძრავიდან წამყვან თვლებზე მაბრუნი მომენტის გადაცემა და ჩარჩოსა და თვლებს შორის დრეკადი კავშირის განხორციელება.

დ). ძრავიდან წამყვან თვლებზე მაბრუნი მომენტის გადაცემა და მომენტის სიდიდისა და მიმართულების ცვლილება.
12. რომელი მექანიზმი აადვილებს გადაცემების გადართვას?
ა). საკეტი.

ბ). სინქრონიზატორი.

გ). ფიქსატორი.

დ). ყველა დასახელებული მექანიზმი.

13. რას უდრის ჰიდროტრანსფორმატორის ტრანსფორმაციის კოეფიციენტი?
ა). ტუმბო თვალზე და რეაქტორზე მოქმედი მაბრუნი მომენტების ფარდობას.

ბ).ტუმბო და ტურბინა თვლებზე მოქმედი მაბრუნი მომენტების ფარდობას.

გ). ტურბინა და ტურბო თვლებზე მოქმედი მაბრუნი მომენტების ფარდობას.

დ). ტურბინა თვალზე და რეაქტორზე მოქმედი მაბრუნი მომენტების ფარდობას.

14. რა და რა სახის ხიდები არსებობენ?
ა). მართვადი, სამუხრუჭო, წამყვანი, საყრდენი.

ბ).სამუხრუჭო, წამყვანი, კომბინირებული, საყრდენი.

გ).მართვადი, , წამყვანი, კომბინირებული,საყრდენი.

დ). სამუხრუჭო, საყრდენი, მართვადი, კომბინირებული.

15. რა არის დაკიდების დანიშნულება?
ა).დაკიდება ახორციელებს ავტომიბილის ხიდის დრეკად კავშირს თვლებთან და არბილებს არასწორი რელიეფის მქონე გზაზე მოძრაობისას წარმოქმნილ დარტყმებს.

ბ).დაკიდება ახორციელებს ავტომობილის ჩარჩოს (ძარას) დრეკად კავშირს ხოდებთან (ან უშუალოდ თვლებთან) და არბილებს არასწორი რელიეფის მქონე გზაზე მოძრაობისას წარმოქმნილ დარტყმებს.

გ). დაკიდება ახორციელებს ავტომობილის დრეკად კავშირს ხიდთან და არბილებს არასწორი რელიეფის მქონე გზაზე მოძრაობისას წარმოქმნილ დარტყმებს.

დ).დაკიდება ახორციელებს ავტომობილის დრეკად კავშირს თვლებთან და არბილებს სწორი რელიეფის მქონე გზაზე მაღალი სიჩქარით მოძრაობისას წარმოქმნილ დარტყმებს.

16.  რომელი დეტალი ეწინააღმდეგება ვერტიკალურ სიბრტყეში თვლების   

    სხვადასხვა მანძილზე გადაადგილებას?
  ა).ამორტიზატორი.

   ბ).ზამბარა.

  გ).სტაბილიზატორი.

  დ).მიმმართველი მოწყობილობა.

17.  რატომ გამოიყენებენ სატვირთო ავტომობილში ორმაგ რესორებს?
  ა).დიდია დატვირთვები.

  ბ).ხშირად უწევთ არასწორი რელიეფის მქონე გზებზე ექსპლოატაცია.

  გ).დატვირთვები იცვლება დიდ ზღვრებში.

  დ).ხიდებს შორის დატვირთვების თანაბრად განაწილებისათვის.

 18.  რა დანიშნულება აქვს სამუხრუჭე სისტემას?
 ა).მოძრავი ავტომობილის გაჩერება და უძრაობის უზრუნველყოფა   

         ადგილზე დგომისას.

 ბ).მოძრავი ავტომობილის სიჩქარის შემცირება სასურველ   სიდიდემდე და ავტომობილის უძრაობის უზრუნველყოფა ადგილზე დგომისას.

გ).მოძრავი ავტომობილის სიჩქარის ნულამდის შემცირება და ავტომობილის უძრაობის უზრუნველყოფა ადგილზე დგომისას.

დ). მოძრავი ავტომობილის სიჩქარის შემცირება სასურველ სიდიდემდის.

   19.  ავტომობილის დამუხრუჭების რომრლი ხერხი უფრო ხშირად 

           გამოიყენება?
  ა). ძრავით.

  ბ). განრთული ძრავით მხოლოდ სამუხრუჭე მექანიზმებით.

  გ). ძრავით და სამუხრუჭე მექანიზმებით.

  დ). მუხრუჭ–შემნელებლით

20. რას იწვევს  დამუხრუჭებისას თვლების ბლოკირება?
ა). იწყება თვლების სრიალი, იზრდება ავტომობილის მდგრადობა და საბურავის ცვეთ, მცირდება დამუხრუჭების ეფექტიანობა.

ბ).იწყება თვლების სრიალი, მცირდება ავტომობილის მდგრადობა და დამუხრუჭების ეფექტიანობა, იზრდება საბურავის ცვეთა.

გ).იწყება თვლების სრიალი, მცირდება აცტომობილის მდგრადობა, დამუხრუჭების ეფექტიანობა და საბურავის ცვეთა.

დ).იწყება თვლების სრიალი, იზრდება ავტომობილის მდგრადობა, მცირდება საბურავის ცვეთა და დამუხრუჭებია ეფექტიანობა.
ავტომობილების ტექნიკური ექსპლუატაცია

21. რა არის ტექნიკური მომსახურების რეჟიმი?
ა) შესრულების პერიოდულობა;

ბ) სამუშაოს ჩამონათვალი;

გ) შესრულების შრომატევადობა;

დ) ერთობლიობა.

22. დეტალების შეცვლის რომელი სისტემის დროს არის რესურსი სრულად გამოყენებული?
ა) ინდივიდუალური შეცვლის;

ბ) ჯგუფური შეცვლის;

გ) იძულებითი შეცვლის;

დ) დადგენილი გარბენის შემდეგ.

23. ცვეთის რომელ სახეობას მიეკუთვნება აბრაზული ცვეთა?
ა) მოლეკულურ–მექანიკური;

ბ) კოროზიულ–მექანიკური;

გ) მექანიკური;

დ) ქიმიურ–მექანიკური.

24. მიმდინარე რემონტების ოპტიმიზაციის მიზნობრივი ფუნქციაა
ა) მრ–ის რაოდენობის შემცირება;

ბ) კუთრი ხარჯების შემცირება;

გ) უმტყუნებლობის გაზრდა;

მოცდენების შემცირება.

25. რომელი კოეფიციენტებით კორექტირდება ტმ–ის შრომატევადობა?
ა) K1;   

ბ) K1· K3;

გ) K3;

დ) K4.
26. როდის არის ავტომობილის საიმედოობის დონე მაღალი?
ა) შეძენის ხარჯები დიდია, ხოლო საექსპლუატაციო ხარჯები ნაკლები;

ბ) საექსპლუატაციო ხარჯები დიდია, ხოლო შეძენის ხარჯები ნაკლები;

გ) ორივე ხარჯები ტოლია;

დ) ტექნიკური მზადყოფნის კოეფიციენტი მუდმივია.

27. ავტომობილის ტექნიკური მომსახურების მიზანია:
ა) მუშაობის უნარის აღდგენა;

ბ) მუშაობის უნარის შენარჩუნება;

გ) ხანგამძლეობის გაზრდა;

დ) წესივრულობის შენარჩუნება.

28. დებულებით განსაზღვრული ტექნიკური მომსახურების რომელი სახეობისას არის გათვალისწინებული ავტომობილის მოცდენა?
ა)  ყოველდღიური მომსახურება;

ბ)  ტმ–1:

გ)  ტმ–2:

დ) ტმ–3.

29. რა განისაზღვრება 95%–იანი უმტყუნებლობის დონით?
ა) რესურსი პირველ მტყუნებამდე;

ბ) საგარანტიო რესურსი;

გ) მტყუნებათაშორისი ნამუშევარი;

დ) უმტყუნებლობის სიდიდე.

30. რა არის მტყუნება?
ა) სტრუქტურული პარამეტრების ნომინალურიდან გადახრა;

ბ) სატრანსპორტო პროცესების შეწყვეტა;

გ) უწესივრობის ერთ–ერთი ფორმა;

დ) წესივრულობის დარღვევა.

31. როგორ იცვლება ტექნიკურად მზადყოფნის კოეფიციენტი გარბენის მიხედვით?
ა) იზრდება;

ბ) მცირდება;

გ) მუდმივია;

დ) ცვალებადია.

32. რემონტის რამდენი სახე არსებობს:
ა) ერთი;

ბ) ორი;

გ) სამი;

დ) ოთხი.
33. რა გავლენას ახდენს დეტალების უხარისხო გასუფთავება მისი რემონტის  ხარისხზე?
ა) ამაღლებს დეტალის რემონტის ხარისხს;

ბ) არ ახდენს გავლენას  რემონტის ხარისხზე;

გ) ცუდად მოქმედებს საწარმოო კულტურაზე, აქვეითებს რემონტის ხარისხს და მუშების შრომისნაყოფიერებას;

დ) ამაღლებს წარმოების კულტურას.

34. რომელ დეტალებზე გამოიყენება ულტრაბგერითი გარეცხვა? 
ა) მარტივი კონფიგურაციის დეტალებზე;

ბ) რთული კონფიგურაციის და მცირე ზომის დეტალებზე;

გ) მცირე დაჭუჭყიანებულ  დეტალებზე;

დ) სუფთა დეტალებზე.

35. მინადუღის მოცილების დროს რამდენი გრადუსი უნდა იყოს ხსნარის ტემპერატურა?
ა)  70-800;

ბ) 40-500;

გ) 25-300;

დ) 35-450.

36. ავტომობილის რემონტის მიზანია:
ა) საექსპლუატაციო თვისებების გაუმჯობესება;

ბ) კონსტრუქციის გაუმჯობესება;

გ) მუშაობის უნარის აღდგენა;

დ) ტვირთამწეობის გაზრდა.

37. რას შეისწავლის ტექნიკური დიაგნოსტიკა?
ა) ობიექტის ტექნიკურ მდგომარეობაზე მოქმედ ფაქტორებს და მათი ზემოქმედების შედეგების აღმოფხვრის მეთოდებს და საშუალებებს;

ბ) ობიექტის წესივრული ტექნიკური მდგომარეობის გახანგრძლივების მეთოდებსა და საშუალებებს;

გ) ობიექტის ტექნიკური მდგომარეობის გამოვლინების ფორმებს, უწესივრობების აღმოჩენისა და მუშაობის რესურსის პროგნოზირების მეთოდებსა და საშუალებებს ობიექტის დაუშლელად;

დ) ობიექტის ტექნიკური მომსახურების რეჟიმების კორექტირების მეთოდებს.

38. ავტომობილის ტმ და მრ–ის ტექნოლოგიურ პროცესში დაკავებული ადგილის გათვალისწინებით ზოგადი დიაგნოსტიკა ანუ დ–1 განკუთვნილია:
ა) მოძრაობის უსაფრთხოების უზრუნველმყოფი კვანძებისა და მექანიზმების მორიგი დიაგნოსტიკის ვადის დასადგენად (პროგნოზირებისათვის);

ბ) მოძრაობის უსაფრთხოების უზრუნველმყოფი კვანძებისა და მექანიზმების უწესივრობის გამომწვევი მიზეზის დასადგენად;

გ) მოძრაობის უსაფრთხოების უზრუნველმყოფი კვანძებისა და მექანიზმების  მუშაობის უნარი (ტექნიკური მდგომარეობის) დასადგენად;

დ) სეზონურობით.

39. რა არის დიაგნოსტიკური პარამეტრი? 
ა)  ობიექტის სტრუქტურის რაოდენობრივი მახასიათებელი;

ბ) გამოსავალი პროცესის რაოდენობრივი მახასიათებელი;

გ) სტრუქტურული პარამეტრის ნომინალური მნიშვნელობა;

დ) სტრუქტურული პარამეტრის დასაშვები  მნიშვნელობა;

40. ელექტროლიტის სიმკვრივის შემცირება 0,04 გ/სმ3 მიუთითებს აკუმულიატორის განმუხტვაზე ტევადობის:
ა)  – 25%–ით;

ბ)  – 20%–ით;

გ)  – 15%–ით;

დ) – 10%–ით.
41. ტმ–ის პერიოდულობის განსაზღვრის რომელი მეთოდი ასახავს სრულყოფილად ეფექტურობას?
ა) უმტყუნებლობის დასაშვები დონით;

ბ) ტექნიკურ–ეკონომიკური;

გ) ტექნიკური მდგომარეობის პარამეტრებით;

დ) ალბათურ–ეკონომიკური.

42. ექსპლუატაციის დასაწყისში როგორია დეტალების ცვეთის ინტენსიურობა?
ა) იზრდება;

ბ) მცირდება;

გ) არ იცვლება;

დ) ცვალებადია.

43. მტყუნებათა განაწილების რომელ კანონზომიერებას მიეკუთვნება დიდი დატვირთვებიტ გამოწვეული მტყუნებები?
ა) ნორმალური;

ბ) ექსპონენციალური;

გ) ვეიბულის;

დ) ლოგარითმულ–ნორმალური.

44. კლიმატური პირობებიდან რომელი უფრო მეტად მოქმედებს საწვავის ხარჯის გაზრდაზე?

ა) ჰაერის ტემპერატურა;

ბ) ტენიანობა;

გ) ატმოსფერული წნევა;

დ) გაიშვიათება.

45.   როდის იგზავნება ავტომობილი კაპ. რემონტზე?
ა) როცა დაზიანებულია ძარა და ძრავა;

ბ) როცა დაზიანებულია კაბინა და გადაცემათა კოლოფი;

გ) როცა დაზიანებულია კაბინა და ძარა;

დ) როცა დაზიანებულია კაბინა,  ძარა და რამოდენიმე აგრეგატი. 

46. ბენზინზე მომუშავე  ავტომობილებზე ელექტროდენი რამდენვოლტიანია? 
ა) 6;

ბ) 12;

გ) 18:

დ) 24.

47. რა მიზნით სრულდება დიაგნოსტიკა ტექნიკური მომსახურების დროს?
ა) ობიექტის უწესივრობის გამოვლენის მიზნით;

ბ) არარეგულირებული სამუშაოების შესრულების საჭიროების გამოვლენის მიზნით;

გ) ობიექტის მტყუნების აღმოფხვრის მიზნით;

დ) ობიექტის ნარჩენი რესურსის დადგენის მიზნით;

48. რა არის დიაგნოსტიკური ნიშანი?
ა) ობიექტის ტექნიკურ მდგომარეობასთან ფუნქციურად დაკავშირებული დიაგნოსტიკისათვის საჭირო ინფორმაციის შემცველი გამოსავალი პროცესი;

ბ) ობიექტის სტრუქტურული პარამეტრების ნომინალური მნიშვნელობიდან გადახრათა ერთობლიობა;

გ) ობიექტის გამოსავალი პროცესის რაოდენობრივი მახასიათებელი;

დ) ობიექტის სტრუქტურის რაოდენობრივი მახასიათებელი.

49. დისკური სამუხღუჭო მექანიზმის ტექნიკური მომსახურების დროს სრულდება მისი:
ა) მიმდინარე რეგულირება;

ბ) სრული რეგულირება;

გ) ნაწილობრივი რეგულირება;

დ) არც ერთი მათგანი.

50. კვების სისტემის საერთო მდგომარეობის სადიაგნოსტიკოდ გამოიყენება შემდეგი პარამეტრები:
ა) საწვავის ხარჯი; ზეთის ხარჯი; გამონაბოლქვის კვამლიანობა;

ბ) ნახშირჟანგის  (CO-ს) შემცველობა გამონაბოლქვის ტენიანობა; გამონაბოლქვის ტემპერატურა;

გ) საწვავის ხარჯი; ნახშირჟანგის  (CO-ს) შემცველობა გამონაბოლქვ აირებში; გამონაბოლქვის კვამლიანობა;

დ) ავტომობილის წევის ძალა, საწვავის ხარჯი, ზეთის ხარჯი.

51. ცნებაში ``აკუმულიატორთა ბატარეის`` ტევადობა იგულისხმება:
ა) ბატარეის მონობლოკის (კორპუსის) მოცულობა, სმ3;

ბ) ელექტრობის ის რაოდენობა, რომელსაც იძლევა ნომინალურიდან დამუხტული აკუმულიატორთა ბატარეა განსაზღვრულ მინიმალურ ძაბვამდე მისი მუდმივი  სიდიდის დენით უწყვეტად განმუხტვისას, ამპსთ;

გ) ელექტრობის ის რაოდენობა, რომელსაც იძლევა ნომინალურიდან დამუხტული აკუმულიატორთა ბატარეა მისი სრული განმუხტვისას, ამპსთ;

დ) აკუმულიატორთა ბატარეაში ჩასხმული ელექტროლიტის მოცულობა.

52. გადაბმულობის სადიაგნოსტიკო პარამეტრია:
ა) სატერფულის თავისუფალი სვლა;

ბ) სატერფულზე მიყენებული ძალა;

გ) სატერფულის სრული სვლა;

დ) სატერფულის დაწევის კუთხე.

53. საგზაო პირობებში ავტომობილის დამუხრუჭების ეფექტურობის დასადგენად გამოიყენება ხელსაწყო:
ა) აქსელერომეტრი;

ბ) დესელერომეტრი;

გ) დინამომეტრი;

დ) ლომპრესომეტრი.

54. ავტომობილის თვლის როგორი დისბალანსი იწვევს საბურავის პროტექტორის სარბენი ბილიკის რომელიმე სექტორში უფრო მეტ გაცვეთას:
ა) დინამიკური;

ბ) კინემატიკური;

გ) სტატიკური;

დ) დინამიკური და სტატიკური.

55. როგორ ხდება ავტომობილის მოძღაობის უსაფრთხოებასა და გარემოზე გავლენის მქონე კვანძებისა და მექანიზმების დიაგნოსტიკური ნორმატივების დადგენა:
ა) სახელმწიფო სტანდარტების მოთხოვნების გათვალისწინებით;

ბ) სპეციალური გამოცდების შედეგების გათვალისწინებით;

გ)ექსპლუატაციის პროცესში დაკვირვების შედეგად მოპოვებული სტატისტიკური მონაცემების დამუშავებით;

დ) სასტენდო–საექსპლუატაციო გაზომვების შედეგების გათვალისწინებით.

56. დიაგნოსტიკის მეთოდის და პარამეტრების შესარჩევად გამოიყენება:
ა) ობიექტის სტრუქტურულ–შედეგობრივი სქემა;

ბ) ობიექტის ფუნქციონალური სქემა;

გ) ობიექტის კინემატიკური სქემა;

დ) ობიექტის სტრუქტურული სქემა.

57. რომელ მოთხოვნებს უნდა აკმაყოფილებდეს დიაგნოსტიკური პარამეტრი:
ა) მრავალსახეობას, მგრძნობიარობას, სტაბილურობას, ინფორმაციულობას;

ბ) ცალსახობას, მგრძნობიარობას, სტაბილურობას, ინფორმაციულობას;

გ) ცალსახობას, მგრძნობიარობას, სტაბილურობას;

დ) სტაბილურობას, მგრძნობიარობას, მრავალფეროვნებას, ინფორმაციულობას.

58. რა არის პროგნოზი

ა) დასკვნა ობიექტის ტექნიკური მდგომარეობის შესახებ ექსპლუატაციის დაწყების მომენტისთვის;

ბ) დასკვნა ობიექტის ტექნიკური მდგომარეობის შესახებ ექსპლუატაციის მომავალი პერიოდის ჩვენთვის საინტერესო მომენტისთვის;

გ) დასკვნა ობიექტის მიმდინარე ტექნიკური მდგომარეობის შესახებ;

დ) დასკვნა ობიექტის საჭიროების შესახებ.

59. რა მიზნით სრულდება დიაგნოსტიკა ტექნიკური მომსახურების დროს?
ა) ობიექტის უწესივრულობის გამოვლენის მიზნით;

ბ) არარეგულარული სამუსაოების შესრულების საჭიროების გამოვლენის მიზნით;

გ) ობიექტის მტყუნების აღმოფხვრის მიზნით;

დ) ობიექტის ნარჩენი რესურსის დადგენის მიზნით.

საგზაო მოძრაობის ორგანიზაცია და უსაფრთხოება
60. რა არის სატრანსპორტო ნაკადი?  
   ა) გზებზე მოძრავ მსუბუქ ავტომობილთა ერთობლიობა;

  ბ) გზებზე მოძრავ სატვირთო ავტომობილთა ერთობლიობა;

  გ) გზებზე მოძრავ სატრანსპორტო საშუალებათა ერთობლიობა;

  დ) გზებზე მოძრავ სატვირთო ავტომობილთა და ავტობუსთა ერთობლიობა;

61. სატრანსპორტო ნაკადის ძირითადი პარამეტრებია: 
   ა) ინტენსიურობა, შედგენილობა, მოძრაობის სიჩქარე, მოცდენების          ხანგრძლივობა;

   ბ) მოძრაობის სიჩქარე და  მოცდენების ხანგრძლივობა;

   გ) ინტენსიურობა და მოძრაობის სიჩქარე;

    დ) ავტომობილის რაოდენობა და სიჩქარე;

62. რა არის სატრანსპორტო მოძრაობის ინტენსიურობა: 
     ა) გზის სიგრძის ერთეულში გამავალი სატრანსპორტო საშუალებების რაოდენობა;

     ბ) გზის კვეთში დროის ერთეულში გამავალი სატრანსპორტო საშუალებების რაოდენობა;

     გ)  გზის კვეთში დროის ერთეულში გამავალი მსუბუქი ავტომობილების  რაოდენობა;

  დ) გზის კვეთში დროის ერთეულში გამავალი მსუბუქი და სატვირთო  ავტომობილების  რაოდენობა;

63. რა არის სატრანსპორტო მოძრაობის კუთრი 
      ა) გზაზე  მოსული ინტენსიურობა;

      ბ) გზის სავალ ნაწილზე ერთმანეთის საპირისპირო მოძრაობის                ინტენსიურობა;

      გ)  გზის სავალ ზოლზე მოსული ინტენსიურობა;

      დ) ავტომობილების  რაოდენობა გზის სავალ ნაწილზე.

64. მოძრაობის  ინტენსიურობის განაწილებას სატრანსპორტო ქსელის მიხედვით გამოსახავენ: 
      ა) სატრანსპორტო  ნაკადების  კარტოგრამით;

       ბ) სატრანსპორტო  ნაკადების  დიაგრამით;
        გ)  სატრანსპორტო  ნაკადების  გრაფო–ანალიზური დიაგრამით;

        დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

65. საგზაო  მოძრაობის  ორგანიზაციისათვის კანკუთვნილ სატრანსპორტო გაანგარიშებებში მოძრაობის  ინტენსიურობას ახასიათებენ:  
         ა) საათური მნიშვნელობით დღე–ღამის ნებისმიერი დროისთვის; 

         ბ) საათური მნიშვნელობით პიკის საათის დროს;


გ)  15 წუთიანი მნიშვნელობებით;


დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

66. რას ნიშნავს ტერმინი “გზა”? :  
       ა) ტერმინი “გზა” ნიშნავს გზის ან ქუჩის ზოლს;
       ბ) ტერმინი “გზა” ნიშნავს მოასფალტებულ გზის ან ქუჩის ზოლს;

გ)  ტერმინი “გზა”ნიშნავს  გზის ან ქუჩის ზოლს, რომელიც ღიაა მოძრაობისთვის;

       დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

67. რას ნიშნავს ტერმინი “გზის სავალი ნაწილი”? :  
       ა) ტერმინი “გზის სავალი ნაწილი” ნიშნავს გზის ნაწილს, რომელიც გამოიყენება სატრანსპორტო საშუალებების და ქვეითად მოსიარულეთა მოძრაობისათვის;

       ბ) ტერმინი “გზის სავალი ნაწილი” ნიშნავს გზის ნაწილს, რომელიც გამოიყენება სატრანსპორტო    საშუალებების  მოძრაობისთვის;

        გ) ტერმინი “გზის სავალი ნაწილი” ნიშნავს გზის ნაწილს, რომელიც გამოიყენება ქვეითად მოსიარულეთა  მოძრაობისათვის;


დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

68. რა იგულისხმება სატრანსპორტო ნაკადის შედგენილობის ქვეშ? :  
       ა) სატრანსპორტო ნაკადში შემავალი მსუბუქი ავტომობილების თანაფარდობა;

        ბ) სატრანსპორტო ნაკადში შემავალი სატვირთო  ავტომობილების თანაფარდობა; 
         გ) სატრანსპორტო ნაკადში შემავალი სხვადასხვა სახის სატრანსპორტო საშუალებების  თანაფარდობა;  

 დ) სატრანსპორტო ნაკადში შემავალი სატვირთო ავტომობილების და   ავტობუსების  თანაფარდობა;  


69. სატრანსპორტო ნაკადის ფაქტიურ შემადგენლობაში სხვადასხვა ტიპის სატრანსპორტო საშუალებების გავლენას ტრანსპორტის მოძრაობის ჯამურ ინტენსიურობაზე, ითვალისწინებს:   
                ა) დაყვანის კოეფიციენტებით;

                ბ) აბსოლუტური ერთეულებით; 
               გ) ჯამური ერთეულებით;;  
 დ) გადაყვანის  ჯამური კოეფიციენტებით; 
70. სატვირთო ავტომობილებისათვის დაყვანის კოეფიციენტი შეადგენს:

    ა) 4,5;

        ბ) 1; 
        გ) 0,5;  
         დ) 2. 
71. თეორიულად 1 მეტრი სიგანის ქვეითად მოსიარულეთა  გადასასვლე​ლისათვის  გამტარუნარიანობა შეადგენს: 
               ა) 1600 კაც/სთ;

               ბ) 2000 კაც/სთ; 
               გ) 2400 კაც/სთ; 

დ) 1800  კაც/სთ;

72. გზაჯვარედინის სირთულის და პოტენციური საშიშროების შეფასება წარმოებს :
ა) საკონფლიქტო წერტილების რაოდენობით;

ბ) გადამკვეთი ქუჩების  რაოდენობით;
გ) მოძრაობის ორგანიზაციის ტექნიკური საშუალებების  რაოდენობით;

დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

73. საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევის რომელი განსაზღვრაა სწორი? 
     ა) საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევა  ეწოდება საგზაო ქსელზე წარმოქმნილ შემთხვევებს, რომელსაც მოჰყვა ადამიანის და სატრანსპორტო საშუალების დაზიანება;

      ბ) საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევა  ეწოდება მექანიკური სატრანსპორტო საშუალების საგზაო ქსელზე მოძრაობის დროს წარმოქმნილ შემთხვევებს, რომელსაც მოჰყვა ადამიანის მსხვერპლი, დაშავება; სატრანსპორტო საშუალების, ტვირთის, საგზაო ნაგებობის და სხვა ობიექტების დაზიანება, რამაც გამოიწვია მატერიალური ზარალი; 

     გ) საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევა  ეწოდება მექანიკური სატრანსპორტო საშუალების მიერ  წარმოქმნილ შემთხვევას, რომელსაც მოჰყვა ადამიანის მსხვერპლი, დაშავება; სატრანსპორტო საშუალების, ტვირთის, საგზაო ნაგებობის და სხვა ობიექტების დაზიანება, რამაც გამოიწვია მატერიალური ზარალი; 

დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

74. სატრანსპორტო საშუალებათა კონსტრუქციული უსაფრთხოების სახეებია:  
     ა) აქტიური, პასიური, ავარიისშემდგომი და ეკოლოგიური უსაფრთხოება;

     ბ) კონსტრუქციული  და ტექნოლოგიური უსაფრთხოება;
     გ) საქარხნო და სარემონტო უსაფრთხოება;               

დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

75. რა არის ავტომობილის აქტიური უსაფრთხოება:  
     ა) აქტიური უსაფრთხოება არის ავტომობილის საექსპლუატაციო თვისებების კომპლექსი, რომელიც ამცირებს საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევის შედეგის სიმძიმეს; 

     ბ) აქტიური უსაფრთხოება არის ავტომობილის საექსპლუატაციო თვისებების კომპლექსი, რომელიც ამცირებს საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევის აღმოცენების ალნათობას;    
     გ) აქტიური უსაფრთხოება არის ავტომობილის საექსპლუატაციო თვისებების კომპლექსი, რომელიც ამცირებს საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევის მავნე გავლენას გარემოზე;                

დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

76. რა არის ავტომობილის პასიური  უსაფრთხოება:  
        ა) პასიური უსაფრთხოება არის ავტომობილის  თვისება შეამციროს  საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევის აღმოცენების ალნათობა; 

        ბ) პასიური უსაფრთხოება არის ავტომობილის  თვისება შეამციროს  საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევის მავნე გავლენა გარემოზე; 
        გ) პასიური უსაფრთხოება არის ავტომობილის  თვისება შეამციროს  საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევის შედეგის სიმძიმე;

დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

77. რა არის ავტომობილის ავარიისშემდგომი  უსაფრთხოება:  
     ა) ავარიისშემდგომი  უსაფრთხოება მდგომარეობს ავტომობილის  კონსტრუქციის თავისებურებებში, რომლებიც შესაძლებლობას იძლევა  საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევის შემდეგ თავიდან იქნას აცილებული ავტომობილის აალება და აფეთქება, მოხდეს ადამიანთა სწარაფი ევაკუაცია; 

     ბ) ავარიისშემდგომი  უსაფრთხოება მდგომარეობს ავტომობილის  კონსტრუქციის თავისებურებებში, რომლებიც შესაძლებლობას იძლევა  საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევის შემდეგ თავიდან იქნას აცილებული გარემოს დაბინძურება;

     გ) ავარიისშემდგომი  უსაფრთხოება მდგომარეობს ავტომობილის  კონსტრუქციის თავისებურებებში, რომლებიც შესაძლებლობას იძლევა  საგზაო–სატრანსპორტო შემთხვევის შემდეგ შენარჩუნებული იქნას ავტომობილის  რემონტვარგისიანობა;

დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

78. რა არის ავტომობილის ეკოლოგიური  უსაფრთხოება:  
               ა) ავტომობილის ეკოლოგიური  უსაფრთხოება არის მისი  თვისება მინიმალური ზიანი მიაყენოს ავტომობილს;

               ბ) ავტომობილის ეკოლოგიური  უსაფრთხოება არის მისი  თვისება მინიმალური ზიანი მიაყენოს  ადამიანებს და გარემოს;

               გ) ავტომობილის ეკოლოგიური  უსაფრთხოება არის მისი  თვისება შინარჩუნოს საიმედოობა ნებისმიერ გარემო პირობებში;
დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

79. ავტომობილის ეკოლოგიურ  უსაფრთხოებაზე მოქმედი ფაქტორებია:  
     ა) ავტომობილის შიგაწვის ძრავებიდან გამონაბოლქვი აირები;

     ბ) ავტომობილის შიგაწვის ძრავებით გამოწვეული  ხმაური;

     გ) ავტომობილის შიგაწვის ძრავებიდან გამონაბოლქვი  აირები და სატრანსპორტო ხმაური; 

დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.
80.ტექნიკური საშუალებების როლი მოძრაობის ორგანიზაციაში.
ა) მოძრაობის ორგანიზაციას აუმჯობესებს;

ბ) მოძრაობის ორგანიზაციას აერთულებს;

გ) საზედამხედველო ორგანოებს ეხმარება მოძრაობის რეგულირებისას;

დ) ნაკლებად რეაგირებს მოძრაობის ორგანიზაციები.
81.  საგზაო პირობების გავლენა მოძრაობის ორგანიზაციასა და უსაფრთხოებაზე.
 ა) მოძრაობის ორგანიზაციაზე და უსაფრთხოებაზე.

       ბ) მნიშვნელოვან გავლენას ახდენს მოძრაობის ორგანიზაციაზე და უსაფრთხოებაზე;

     გ) შეიძლება მხედველობაში არ იქნეს მიღებული;

     დ) შეიძლება გამოიწვიოს საცობი და საავარიო სიტუაციები.
82.   მძღოლის ფაქტორი მოძრაობის ორგანიზაციასა და უსაფრთხოებაზე.

      ა) მძღოლის ფაქტორი ნაკლებად მნიშვნელოვანია;
       ბ) მძღოლი ეხმარება საზედამხედველო ორგანოს მოძრაობის ორგანიზებაში.

       გ) ის ძირითადი ფიგურაა მოძრაობის ორგანიზაციის და უსაფრთხოების დაცვაში;

       დ) შეიძლება გატვალისწინებული იქნეს როგორც სუბიექტი.
83. გზებზე მოძრაობის წესები, როგორც ძირითადი კანონი მოძრაობის ორგანიზაციასა და უსაფრთხოებაში.
     ა)  გზებზე მოძრაობის წესები მნიშვნელოვანია მხოლოდ ქალაქში;

     ბ) გზებზე მოძრაობის წესები მნიშვნელოვანია მაგისტრალურ გზებზე მოძრაობისათვის;

      გ) გზებზე მოძრაობის წესები მნიშვნელოვანია მოძრაობის ორგანიზაციისა და უსაფრთხოებისათვის;

      დ) გზებზე მოძრაობის წესები მნიშვნელოვანია საგზაო სატრანსპორტო შემთხვევების თავიდან ასაცილებლად.
84. ტექნიკური საშუალებების გავლენა მოძრაობის ორგანიზაციასა და უსაფრთხოებაზე.
     ა) ტექნიკური საშუალებები ზღუდავენ გადაადგილების სიჩქარეს;

     ბ) ტექნიკური საშუალებები ამცირებენ საგზაო სატრანსპორტო შემთხვევებს;

     გ) ტექნიკური საშუალებები ხელს უწყობს მოძრაობის ორგანიზაციას და ზრდის უსაფრთხოებას;

     დ) ტექნიკური საშუალებები საჭიროა ინფორმაციისათვის გზებზე.
85. ტექნიკური საშუალებების გავლენა სატრანსპორტო საშუალებების გადაადგილებაზე.
    ა) ტექნიკური სასუალებები გავლენას ახდენს ნაკადზე და მის მახასიათებლებზე;

    ბ) დროის დანაკარგებზე და მოძრაობის სიჩქარეზე;

    გ) ტექნიკური საშუალებები ამცირებენ ნაკადში ავარიულობას;

    დ) ტექნიკური საშუალებები ხელს უწყობს მოძრაობის გაუმჯობესებას.
86. გზაჯვარედინზე გავლენას სატრანსპორტო საშუალებების ინტენსიურობაზე მოქმედებს.
    ა) გზაჯვარედისნის გამტარუნარიანობა;

     ბ) შუქნიშნის წითელი ფერის ხანგრძლივობა;

     გ) გზაჯვარედინის სირთულის ხარისხი;

     დ) ჰზაჯვარედინზე სავალი ზოლების რაოდენობა.
87. შუქნიშნის რეგულირება მოქმედებს?
     ა) გზაჯვარედინზე სატრანსპორტო საშუალებების გავლის სიჩქარეზე;

     ბ) გზაჯვარედინზე საკოფლიქტო წერტილების შემცირებაზე;

     გ) აუმჯობესებს გზაჯვარედინზე სატრანსპორტო საშუალებათა გატარებას;

     დ) აუმჯობესებს გზაჯვარედინზე ეკოლოგიურ მდგომარეობას.
88. გზაჯვარედინის შუქნიშნით რეგულირებისას.
     ა) მცირდება სატრანსპორტო საშუალებატა მოცდენა;

     ბ) მცირდება საკომფლიქტო წერტილების რაოდენობა;

     გ) მცირდება სატრანსპორტო საშუალებათა შეჯახებები;

     დ) მცირდება ფეხით მოსიარულეთა გავლის ლოდინის დრო.
89. გზაჯვარედინზე შუქნიშნით რეგულირებისას.
     ა) უმჯობესდება გზაჯვარედინის გამტარუნარიანობა;

     ბ) უმჯობესდება გზაჯვარედინზე სატრანსპორტო საშუალებატა გავლა (გატარება);

     გ) უმჯობესდება ეკოლოგიური მდგომარეობა;

     დ) უმჯობესდება სატრანსპორტო საშუალებათა გავლის სიჩქარე.
90. გზაჯვარედინების თანმიმდევრულად გავლისათვის.
     ა) უმჯობესია გზაჯვარედინების რეგულირება ადაპტური მართვით;

     ბ) უმჯობესია გზაჯვარედინების კორდინირებული მართვა;

     გ) უმჯობესია გზაჯვარედინების თვით–რეგულირება;

     დ) უმჯობესია გზაჯვარედინების ოპერატიული მართვა.
91. მოძრაობის პროცესში მძღოლი ხელმძღვანელობას, შემდეგი თანმიმდევრობით.
     ა) მონიშვნა, ტექნიკური საშუალება, საზედამხედველო ორგანოს მითითებით.

     ბ) ტექნიკური სასუალება, მონიშვნა, საზედამხედველო ორგანოები;

     გ) საზედამხედველო ორგანო, მონიშვნა, ტექნიკური საშუალებები.

     დ) საზედამხედველო ორგანო, ტექნიკური საშუალება, მონიშვნა.
92. საგზაო სატრანსპორტო შემთხვევა არის?
     ა) მოძრაობის ორგანიზაციის და უსაფრთხოების ძირითადი შემფასე​ბელი.

     ბ) საგზაო პირობების და მისი გავლენის შემფასებელი;

     გ) როგორც მოძრაობის ორგანიზაციაში შემთხვევითი პროცესი;

  დ)  მძღოლის დაუდევრობის შედეგი.
93. საგზაო სატრანსპორტო შემთხვევისას ტრასოლოგიური ექსპერტიზა განსაზღვრავს?
    ა) მომხდარ საგზაო სატრანსპორტო შემთხვევისას საგზაო პირობების გავლენას.

    ბ) მომხდარ საგზაო სატრანსპორტო შემთხვევაში საშუალებების მიზეზობრივ კავშირს.

     გ) მომხდარ საგზაო სატრანსპორტო შემთხვევის პროცესის აღწერას;

     დ) მომხდარ ს.ს.შ.–ს შემთხვევის ავტოტექნიკური ექსპერტიზა.

94. საგზაო სატრანსპორტო შემთხვევის ავტოტექნიკური ექსპერტიზა.
    ა) განსაზღვრავს სატრანსპორტო საშუალების ტექნიკურ მდგომარეობას;

     ბ) განსაზღვრავს სატრანსპორტო შემთხვევის თავიდან აცილების შესაძლებლობას;

     გ) განსაზღვრავს ს.ს.შ–ში მონაწილე სუბიექტების მახასიათებლებს;

     დ) განსაზღვრავს ს.ს.შ–ში მონაწილეთა კანონ დარღვევას.
95. საგზაო სატრანსპორტო შემთხვევები გამოწვეულია.
     ა) ცუდი საგზაო პირობებით;

     ბ) მძროლის უყურადღებობით;

     გ) ავტომობილის ტექნიკური გაუმართაობით;

    დ) ცუდი ხილვადობით.
96. გზებზე მოძრაობის ორგანიზაციაზე კონტროლი ხორციელდება.
    ა) საზედამხედველო ორგანოს საშუალებით;

     ბ) კორდინირებული მართვის საშუალებით;

    გ) სატრანსპორტო დეტექტორების საშუალებით;

    დ) ადაპტური მართვის საშუალებით.
97. საგზაო პირობებიდან გამომდინარე მოძრაობის ორგანიზაციის კონტროლი ხორციელდება.
    ა) ლოკალური სისტემით;

    ბ) მაგისტრალური სისტემით;

    გ) გზების ფუნქციონირების მართვის ავტომატიზირებული სისტემებით;

    დ) საზედამხედველო ორგანოს მიერ.
98. საგზაო მონიშვნები.
    ა) ხელს უწყობენ გზის გამტარუნარიანობის გაზრდას.

    ბ) ხილვადობის გაუმჯობესებას განსაკუთრებით ღამით;

    გ) ემოციურ გავლენას ახდენს მძღოლზე;

    დ) მძღოლს იცავს საგზაო სატრანსპორტო შემთხვევისაგან.
99. ქვეითად მოსიარულეთა ნაკადებზე გავლენას ახდენს?
   ა) სატრანსპორტო ნაკადის ინტენსიურობა;

   ბ) გზაჯვარედინებზე შუქნიშნების მუშაობა;

   გ) რეგლამენტირებულია საგზაო მოძრაობის წესებით.

   დ) შუქნიშნის ფაზების ხანგრძლიობა.
100. რას მოიცავს ტექნიკური საშუალებები.
   ა) შუქნიშნებს;

   ბ) საგზაო ნიშნების დაფებს და მონიშვნებს გზებზე;

   გ) შუქნიშნებს, მონიშვნებს გზებზე, საგზაო ნიშნების დაფებს;

   დ) საგზაო ნიშნების დაფებს და შუქნიშნებს.
საავტომობილო გადაზიდვები
101. მარშრუტი არის სამგზავრო ავტოსატრანსპორტო საშუალებების მიმოსვლისათვის:
ა) წინასწარ დადგენილ პუნქტებს შორის გზასავალი;

ბ) სავალი გზა ავტოპარკიდან საწყის პუნქტამდე;

გ) სავალი გზა ბოლო პუნქტიდან ავტოპარკამდე;

დ) მანძლი გაჩერებებს შორის.

102. გადასარბენი ეწოდება საავტობუსო მარშრუტზე მანძილს:
ა) საწყისი  პუნქტიდან  ბოლო პუნქტამდე;

ბ) გაჩერებებს შორის;

გ) საწყისი  პუნქტიდან  პირველ გაჩერებამდე;

დ) ბოლო პუნქტიდან საწყის პუნქტამდე.

103. მარშრუტზე ერთი რეისისათვის საჭირო დრო (tრ) ტოლია:
ა) შუალედურ გაჩერებებზე დგომის დროის;

ბ) მოძრაობის და ბოლო გაჩერებაზე დგომის დროის ჯამის; 

გ) მოძრაობის დროის  და ბოლო  და შუალედური გაჩერებების   დროის ჯამის; 

დ) მოძრაობის და შუალედურ  გაჩერებებზე    დგომის დროის; 

104. ავტობუსის მარშრუტზე ბრუნვის დრო  (tბრ) ტოლია:
ა) რეისის დროის;

ბ) რეისის დროის ნახევრის; 

გ) სამი რეისის დროის; 

დ) ორი რეისის დროის; 

105. მსუბუქი ტაქსის უქმი (0–ოვანი) გარბენი არის ტაქსის გადაადგილება:
ა) მგზავრის გარეშე;

ბ) ბარგის გარეშე; 

გ) სამი და მეტი მგზავრით 

დ) სამზე ნაკლები მგზავრით.

106. ავტოსატრანსპორტო საწარმოს მოძრავი შემადგენლობის ინვენტარული (სიობრივი) რაოდენობა თითოეული დღისათვის შეადგენს:
ა) Aინვ.= Aმუშა+ Aრემ;

ბ) Aინვ.= Aმუშა+ Aრემ+  Aმოც;  

გ) Aინვ.= Aმუშა+  Aმოც;  

დ) Aინვ.= Aრემ+  Aტ.მ.

107. პარკის გამოყენების კოეფიციენტი ((გ) მთელი პარკისათვის დღის  განმავლობაში ტოლია:
ა) (გ= 


ბ)  (გ=                                                                   


გ) (გ=


დ) (გ= 

108. პარკის ტექნიკურად მზადყოფნის კოეფიციენტი ((ტ.მ.) მთელი პარკისათვის ერთი დღის განმავლობაში ტოლია:


ა) (ტ.მ.= 


ბ)  (ტ.მ.=                                                                   


გ) (ტ.მ.=


დ) (ტ.მ.= 

108. მოძრაობის რეგულირების კოეფიციენტი ((რემ) წარმოადგენს:
ა)  შესრულებელი ბრუნების შეფარდებას გეგმიურ ბრუნებთან;

ბ)  შესასრულებელი ბრუნების შეფარდებას გეგმიურთან;

გ) გეგმიური  ბრუნების შეფარდებას ფაქტიურად შესრულებულ ბრუნებთან.

დ) შეუსრულებული ბრუნების შეფარდებას გეგმიურ ბრუნებთან.

109. საექსპლუატაციო სიჩქარე (Vექ.) ეწოდება ავტომობილის პირობით საშუალო სიჩქარეს:
ა) ავტოპარკიდან მარშრუტის საწყის პუნქტამდე;

ბ) ხაზზე მისი ყოფნის დროის განმავლობაში;

გ) ბოლო პუნქტიდან ავტოპარკამდე;

დ) მარშრუტის გაჩერებებს შორის.

110. ტექნიკური სიჩქარე (Vტ.) არის მთლიანი გარბენის შეფარდება:
ა) შუალედურ გაჩერებებზე დგომის დროსთან;

ბ) საწყის და კიდურა (ბოლო) გაჩერებებზე დგომის დროსთან;

გ) მოძრაობის დროსთან;

დ) მარშრუტზე დაბრკოლებებით გამოწვეულ დაკარგულ დროსთან.

111. ავტობუსების მოძრაობის ინტერვალი  (i) ეწოდება იმ დროს, (წუთობით) რომელიც გადის მარშრუტის რაიმე გაჩერებამდე გასულ:
ა) 4  ავტობუსს შორის;

ბ) 5  ავტობუსს შორის;

გ) 3  ავტობუსს შორის;

დ) 2  ავტობუსს შორის.

112. ავტობუსების მოძრაობის სიხშირე (Aსიხშ.)  ეწოდება ავტობუსების იმ რაოდენობას, რომლებიც გადის მარშრუტის რაიმე გაჩერებას დროის რომელ მონაკვეთში:
          ა) საათის;

          ბ) წუთის;

          გ) დღის;

          დ) ცვლის.
113. სატრანსპორტო მუშაობა გამოსახული მგზავრთბრუნვაში იზომება:
           ა) მგზავრებით;

          ბ) მგზავრკილომეტრებით;

          გ) წუთებით;

          დ) საათობით.

115. სამარშრუტო ქსელის რადიალურ–წრიული სქემით აგების 

      შემთხვევაში, რადიალურია მარშრუტი რომელიც აერთებს:
          ა) ქალაქის ორ განაპირა რაიონს და გადის მის ცენტრში;

          ბ) ქალაქის სხვადასხვა პუნქტს ჩაკეტილი წრის მიხედვით;

          გ) ორ განაპირა რაიონს და არ გადის ქალაქის ცენტრში;

           დ) ქალაქის განაპირა რაიონს მის ცენტრთან.

116. დიამეტრალურია მარშრუტი, რომელიც აერთებს:
       ა) ქალაქის განაპირა რაიონს მის ცენტრთან;

       ბ) ქალაქის ორ განაპირა რაიონს და არ გადის მის ცენტრში;

       გ) ქალაქის სხვადასხვა პუნქტებს ჩაკეტილი წრის მიხედვით;

       დ) ქალაქის ორ განაპირა რაიონს და გადის მის ცენტრში.

117. ტანგენციალურია მარშრუტი, რომელიც აერთებს:
       ა) ქალაქის ორ განაპირა რაიონს და არ გადის მის ცენტრში;

       ბ) ქალაქის სხვადასხვა პუნქტებს ჩაკეტილი წრის მიხედვით;

       გ) ქალაქის განაპირა რაიონს მის ცენტრთან;

       დ) ქალაქის ორ განაპირა რაიონს და გადის მის ცენტრში.

118. ტაქსის ფასიანი გარბენის კოეფიციენტი ეწოდება ფასიანი გარბენის ფარდობას:
       ა) ხაზზე მუშაობის დროსთან;

       ბ) მთლიან გარბენთან;

       გ) მოცდენის დროსთან;

       დ)  უქმ (0-ვან) გარბენთან.

119. ერთი მგზავრის მგზავრობის საშუალო მანძილი (l მგზ.)  ტოლია:
       ა) საწყის გაჩერებაზე ასული მგზავრების რაოდენობის;

       ბ) მარშრუტის სიგრძის;

       გ) ყველა მგზავრის მგზავრობათა მანძილების საშუალო არითმეტიკულის;

      დ)  გადასარბენებს შორის არსებული საშუალო მანძილის.


[image: image1.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]
120. მოძრავი შემადგენლობის ერთეულის სადღეღამისო გარბენის საშუალო სიდიდე 

(L დღ.)  დროის ნებისმიერი პერიოდისათვის გამოითვლება ტოლობით:
       

      ა) L დღ. =  


[image: image3.wmf]    
      ბ)   Lდღ  =
[image: image4.wmf]A Lმთ   /A Dმოც

       გ) L დღ. =   


       დ) L დღ. =   

121. სატრანსპორტო საშუალება არის:
ა) ავტოსატრანსპორტო ორგანიზაცია;

ბ) გადამყვანი ფირმა;

გ) მოძრავი ავტოსატრანსპორტო საშუალება;

დ) გამშვები სატრანსპორტო პუნქტი.

122. რეისი არის მოძრაობის განრიგით შესრულებული (შესასრულებელი) ავტოსატრანსპორტო პროცესი:
ა) საწყისი პუნქტიდან მომდევნო გაჩერებამდე;

ბ)  საწყისი პუნქტიდან დანიშნულების პუნქტამდე;

გ) ორ მეზობელ გაჩერებას შორის;

დ) დანიშნულების პუნქტიდან ავტოპარკამდე.

123. ბრუნი არის შესრულებული გადაადგილება:
ა) საწყისი  პუნქტიდან დანიშნულების პუნქტამდე და უკუმიმარ​თულებით;

ბ) ავტოპარკიდან საწყის პუნქტამდე;

გ) ბოლო (კიდურა) პუნქტიდან საწყის პუნქტამდე;

დ) ბოლო (კიდურა) პუნქტიდან ავტოპარკამდე.
124. ბარგი არის:
ა) მგზავრისაგან განცალკევებული გადასაზიდი ტვირთი;

ბ) მგზავრის მიერ პერსონალურად გადასატანი ნივთი;

გ) მგზავრის ხელჩანთა;

დ) მგზავრის პირადი ჰიგიენის და მსუბუქი კვების საშუალებები.

125. შუალედური პუნქტი (გაჩერებები) შეიძლება იყოს:
 ა)  მუდმივი და ცვალებადი;

 ბ) მუდმივი და დროებითი;

 გ) სეზონური;

 დ) დროებითი.

126. როგორ წარმოებს სატვირთო ავტომობილების კლასიფიკაცია მთლიანი მასის მიხედვით?
ა) განსაკუთრებით მცირე ტვირთების 0,5ტ–მდე;

                                 მცირე      –––––– \\ ––––––  0,5-2ტ–მდე;

                                საშუალო –––––– \\ ––––––  2-5ტ–მდე;

                               დიდი        –––––– \\ ––––––   5-15ტ–მდე;

ბ) #1 ჯგუფი ავტომობილები დასაშვები მაქსიმალური მასით  3,5-მდე;

  #2 ჯგუფი     –––––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       3,5-12ტ-მდე;

  #3 ჯგუფი     –––––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       12ტ და მეტი.

გ) განსაკუთრებით მცირე ტვირთამწეობის  1ტ–მდე;

    მცირე            ––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       1-2ტ–მდე;

    საშუალო    –––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       2-5ტ-მდე;  

   დიდი   ––––––––––– \\ ––––––––––––– 5ტ-დან საგზაო  წონით შეზღუდვამდე;

    განსაკუთრებულად დიდი  –– \\ –– საგზაო წონითი     შეზღუდვების ზემოთ.

დ)   მთლიანი მასით                               1,2ტ–მდე;

          ––––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       1,2-2ტ–მდე;

          ––––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       2,1-8ტ–მდე;

          ––––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       8-14ტ–მდე;

         ––––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       14-20ტ–მდე;

         ––––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       20-40ტ–მდე;

         ––––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       40ტ–მეტი;

127. როგორ წარმოებს სატვირთო საავტომობილო მისაბმელების და ნახევარმისაბმელების კლასიფიკაცია მთლიანი მასისაგან დამოკიდებულებით
   ა) 4ტ–მდე                                    10ტ–16ტ–მდე

       4ტ. მეტი 10ტ–მდე                  16ტ–24ტ.–მდე

                                                           24ტ –ზე მეტი

    ბ)    #01     - 0,75ტ–მდე მისაბმელები

            #02    - 0,75-3,5 ტ–მდე 

            #03     - 3,5ტ–10ტ–მდე

            #04     - 10ტ–ზე მეტი

    გ) განსაკუთრებით მცირე ტვირთამწეობის  0,5ტ–მდე;

    მცირე            ––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       0,5-2ტ–მდე;

    საშუალო    –––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       2-5ტ-მდე;  

    დიდი         –––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––––    5-15ტ–მდე;

    განსაკუთრებულად დიდი  –––––––––––– \\ –––––––––    15ტ და მეტი

დ) განსაკუთრებით მცირე ტვირთამწეობის  1ტ–მდე;

    მცირე            ––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       1-3ტ–მდე;

    საშუალო    –––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––       3-5ტ-მდე;  

    დიდი         –––––––––––––––––––– \\ –––––––––––––––––    5-8ტ–მდე;

    განსაკუთრებულად დიდი  –––––––––––– \\ –––––––––    8ტ და მეტი

128. როგორ წარმოებს საავტომობილო ტრანსპორტით გადასაზიდი ტვირთების კლასიფიკაცია მოცულობითი წონის მიხედვით
ა) I კლ. 1,0                                               I I I კლ. 0,61-0,8 საშ.0,7

    I I კლ. 0,81-1,0 საშ.0,9                        I V კლ. 0,45-0,6  საშ.0,5

ბ) I კლ. 1,0                                               I I I კლ. 0,51-0,7 საშ.0,6

    I I კლ. 0,71-1,0 საშ.0,8                       I V კლ. 0,41-0,5  საშ.0,5

გ) I კლ. 1,0 -0,81  საშ.0,9                      I I I კლ. 0,6-0,51 საშ.0,5

    I I კლ. 8,0-0,61 საშ.0,7                       I V კლ. 0,41-0,5  საშ.0,5

დ) I კლ. 1,0                                            I I I კლ. 0,61-0,8 საშ.0,7

    I I კლ. 0,8-1,0  საშ.0,9                       I V კლ. 0,51-0,6  საშ.0,5

129. კონტეინერის მინიმალური ტევადობა ტოლია:

ა)  0,5მ3;

ბ)  1,0მ3;

გ)  1,5მ3;

დ) 2,0მ3
130. რა არის ტვირთზიდვა?
ა) სატრანსპორტო პროცესის სრული ციკლი, რომელიც შედგება მოძრავი შემადგენლობის დატვირთვისაგან, ტვირთის გადაზიდვისაგან, განტვირთვისაგან და მოძრავი შემადგენლობის მიწოდებისაგან დასატვირთად;

ბ) დროის გარკვეულ პერიოდში ერთი მიმართულებით გადაზიდული ან  გადასაზიდი ტვირთის რაოდენობა;

გ) დროის გარკვეულ პერიოდში გადაზიდული ან გადასაზიდი ტვირთის რაოდენობა;

დ) დროის გარკვეულ პერიოდშიშესრულებული ან შესასრულებელი სატრანსპორტო მუშაობა.

131. რა არის ტვირთბრუნვა?
ა) დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში ერთი მიმართულებით გადაზიდული ტვირთის რაოდენობა;

ბ) დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში ტვირთის  გადაზიდვის    შედეგად შესრულებული ან შესასრულებელი სატრანსპორტო მუშაობა;

გ) დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში გადაზიდული ან გადასაზიდი ტვირთის რაოდენობა;

     დ) საავტომობილო ტრანსპორტით ტვირთის გადაზიდვის შედეგად შესრულებული ან შესასრულებელი სატრანსპორტო მუშაობა.

132. რა არის  ტვირთნაკადი?

ა) დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში ტვირთის გადაზიდვის შედეგად შესრულებული ან შესასრულებელი სატრანსპორტო მუშაობა;

ბ) დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში გადაზიდული ან  გადასაზიდი ტვირთის რაოდენიბა;

გ)  დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში ცალმხრივ (ერთი მიმართულებით)  გადაზიდული ან  გადასაზიდი ტვირთის რაოდენიბა;

დ) საავტომობილო ტრანსპორტით ცალმხრივ (ერთი მიმართულებით)  ტვირთის გადაზიდვის შედეგად შესრულებული ან შესასრულებეი სატრანსპორტო მუშაობა.

133.   ქვემოთ ჩამოთვლილი სატვირთო ავტომობილების მწარმოებ​ლუ​რობის განმსაზღვრელი მაჩვენებლებიდან, რომელი მათგანის გაზრდა განაპირობებს მწარმოებლურობის პირდაპირპროპორციულ ზრდას?

ა) გარბენის გამოყენების კოეფიციენტი – 
[image: image5.wmf]b

;

ბ) ტექნიკური სიჩქარე – Vტ.

     გ) ტვირთამწეობის გამოყენების კოეფიციენტი – 
[image: image6.wmf]g

;

     დ)  ტვირთიანი გზობის სიგრძე – 
[image: image7.wmf]tv.
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134.   ქვემოთ ჩამოთვლილი სატვირთო ავტომობილების მწარმოებლურობის განმსაზღვრელი მაჩვენებლებიდან, რომელი მათგანის გაზრდა განაპირობებს მწარმოებლურობის შემცირებას?
ა) განაწესში ყოფნის ხანგრძლივობა – 
[image: image8.wmf]gan.

T


ბ) ნომინალური ტვირთამწეობა – 
[image: image9.wmf];

q


გ) დატვირთვა–განტვირთვის დროის ხანგრძლივობა – 
[image: image10.wmf];

dg.
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დ) ტექნიკური სიჩქარე – 
[image: image11.wmf];

t..
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135.   ქვემოთ ჩამოთვლილი სატვირთო ავტომობილების მწარმოებლურობის განმსაზღვრელი მაჩვენებლებიდან, რომელი მათგანის გაზრდა განაპირობებს მწარმოებლურობის პირდაპირპროპორციულ ზრდას?
ა) ტვირთის გზობის სიგრძე –
[image: image12.wmf];

tv.
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ბ) ტექნიკური სიჩქარე – Vტ.

გ) ნომინალური ტვირთამწეობა – 
[image: image13.wmf];

q


დ) გარბენის გამოყენების კოეფიციენტი – 
[image: image14.wmf]b

;

136. ქვემოთ ჩამოთვლილი სატვირთო საავტომობილო გადაზიდვების თვითღირებულების განმსაზღვრელი მაჩვენებლებიდან, რომელი მათგანის მატება განაპირობებს თვითღირებულების გაზრდას?
  ა) ავტომობილის ნომინალური ტვირთამწეობა – 
[image: image15.wmf];

q


  ბ) მოძრაობის ტექნიკური სიჩქარე – Vტ.
  გ) დატვირთვა–განტვირთვის დროის ხანგრძლივობა – 
[image: image16.wmf];
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 დ) ტვირთის გზობის სიგრძე –
[image: image17.wmf];
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137. რომელი ერთეულით (განზომილებით) იზომება სატვირთო   საავტომობილო გადაზიდვების თვითღირებულების ცვალებადი ხარჯები?
ა) ლარი/ტონა;

ბ)ლარი/სთ;

გ) ლარი/ტკმ;

დ) ლარი/კმ.

138.  რომელი ერთეულით (განზომილებით) იზომება სატვირთო   საავტომობილო გადაზიდვების თვითღირებულების მუდმივი ხარჯები?
ა) ლარი/ტონა;

ბ)ლარი/სთ;

გ) ლარი/კმ;

დ) ლარი/ტკმ.

139. E - # 284 სტანდარტის მიხედვით ავტომობილების საცვლელი ძარა –  კონტეინერების ტიპის რომელ მახასიათებელს განსაზღვრავს აღნიშვნა 6,25; 7,15; 7,42; 7,82; 12,3; 12,6 

ა) ძარა–კონტეინერის მთლიან მასას;

ბ) ძარა–კონტეინერის მოცულობას;

გ) არა–კონტეინერის გაბარიტულ სიგრძეს;

დ) ძარა–კონტეინერის შიგა ზომას.

140.  ქანქარისებრი მაეშრუტის რომელ ვარიანტს შეესაბამება წარმოდგენილი პირობა 
[image: image18.wmf]1
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 (გარბენის გამოყენების კოეფიციენტი მეტია 0,5, ხოლო ნაკლებია 1,0)
ა)  ქანქარისებური მაეშრუტი გამოუყენებული გარბენით;

ბ) ქანქარისებური მაეშრუტი ორივე მიმართულებით გამოყენებული გარბენით; 

გ) ქანქარისებური მარშრუტი ნაწილობრივ გამოყენებული უკუგარბენით;

დ) ქანქარისებური მარშრუტის არც ერთ ვარიანტს.

141. ნაკრებ მარშრუტზე, სატვირთო გადაზიდვების ორგანიზაციის დროს ერთი  ბრუნვის დროს რამდენი გზობა სრულდება?
ა) რამდენი ტვირთიანი გადაზიდვაც წარმოებს ბრუნვის დროს;

ბ) ერთი;

გ) რამდენიც დატვირტვა–განტვირთვის პუნქტიცაა მარშრუტზე;

დ) რამდენიც შესვლათა რაოდენობა ხორციელდება ბრუნვის განმავლობაში.

142. სატვირთო გადაზიდვების როგორ ორგანიზაციას ეწოდება უნიმოდალური?
ა) როდესაც გადაზიდვები ხორციელდება ტრანსპორტის რამდენიმე სახეობის გამოყენებით;

ბ) როდესაც გადაზიდვები კარიდან–კარამდე ხორციელდება მხოლოდ საავტომობილო ტრანსპორტით;

გ) როდესაც გადაზიდვების განხორციელდების  დროს გადაიკვეთება სახელმწიფო საზღვარი;

დ) როდესაც გადაზიდვები ხორციელდება ტრანსპორტის რამოდენიმე სახის გამოყენებით, ტრანსპორტის ერთი სახიდან მეორეზე გადატვირთვის გარეშე.

143. სატვირთო გადაზიდვების როგორ ორგანიზაციას ეწოდება შერეული (მულტიმოდალური) გადაზიდვები? 
ა) გადაზიდვები, რომელიც ხორციელდება ტრანსპორტის რამოდენიმე სახეობის გამოყენებით;

ბ) გადაზიდვები, რომელიც ხორციელდება ტრანსპორტის მხოლოდ ერთი სახის (საავტომობილო) გამოყენებით;

გ) გადაზიდვები, რომელიც ხორციელდება სარკინიგზო ტრანსპორტით;

დ) კომბინირებული გადაზიდვები, როდესაც გადაზიდვები ხორციელდება რამოდენიმე ტრანსპორტის სახეობის გამოყენებით გადატვირთვების გარეშე (წყლის წინააღმდეგობების დაძლევა ბორნების გამოყენებით და რკინიგზის პლატფორმებზე მოძრავი შემადგენლობის  კონტრეილერული გადაზიდვებით).

144. სატვირთო გადაზიდვების როგორ ორგანიზაციას ეწოდება ინტერმოდა​ლური?
ა) საერთაშორისო საავტომობილო სატვირთო გადაზიდვები ტვირთის კარიდან–კარამდე გადაზიდვით;

ბ) პირდაპირ გადაზიდვებს დანიშნულების პუნქტიდან მომხმარებელ პუნქტამდე;

გ) შერეულ გადაზიდვებს, რომელიც ხორციელდება ტრანსპორტის რამოდენიმე სახის გამოყენებით;

დ) კომბინირებული გადაზიდვები, როდესაც გადაზიდვები ხორციელდება ტრანსპორტის რამოდენიმე სახეობის გამოყენებით გადატვირთვების გარეშე (წყლის წინააღმდეგობების დაძლევა ბორნების გამოყენებით და რკინიგზის პლატფორმებზე მოძრავი შემადგენლობის კონტრეილერული გადაზიდვებით.)

145. ქანქარისებური მარშრუტის რომელ ვარიანტს შეესაბამება წარმოდგენილი პირობა?
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 (გარბენის გამოყენების კოეფიციენტი 0,5 ტოლია)
ა) ქანქარისებური მარშრუტი ნაწილობრივ გამოყენებული უკუგარბენით;

ბ) ქანქარისებური მარშრუტი ორივე მიმართულებით გამოყენებული გარბენით;

გ) ქანქარისებური მარშრუტი ცალმხრივ  გამოყენებული გარბენით;

დ) ქანქარისებური მარშრუტის არც ერთ ვარიანტს.

146.  ქანქარისებური მარშრუტის რომელ ვარიანტს შეესაბამება წარმოდგე​ნილი პირობა  
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ა) ქანქარისებური მარშრუტი ორივე მიმართულებით გამოყენებული გარბენით;

ბ) ქანქარისებური მარშრუტის არც ერთ ვარიანტს;

გ) ქანქარისებური მარშრუტს გამოუყენებული უკუგარბენით;

დ) ქანქარისებური მარშრუტს ნაწილობრივ გამოყენებული უკუგარბენით.

ეკოლოგიური უსაფრთხოება
147. საავტომობილო საექსპლუატაციო მასალებს არ მიეკუთვნება
ა) ბენზინი;

ბ) დიზელის საწვავი;

გ) სამუხრუჭე სითხე;

დ) რუხი თუკი.
148. საავტომობილო საექსპლუატაციო მასალების ძირითადი წყაროა
ა) ნავთობი;

ბ) ქვანახშირი;

გ) მურა ნახშირი;

დ) ტორფი.
149. საავტომობილო ბენზინი ეწოდება ნავთობის ფრაქციას, რომლის დუღილის ტემპერატურული ზღვრებია:
ა) 32-2050C;

ბ) 20-1500C;

გ) 80-1600C;

დ) 120-2400C.
150. რომელი არაა ნავთობისა და მისი ფრაქციების დესტრუქციული გადამუშავების მეთოდი?
ა) კრეკინგი;

ბ) რიფორმინგი;

3) პიროლიზი;

დ) დისტილაცია.
151. რომელი გათხევადებული  ნავთობის აირის ერთ-ერთი ძირითადი კომპონენტი?
ა) მეთანი;

ბ) ეთანი;

გ) პროპანი;

დ) პენტანი.
152. რომელია შეკუმშული ბუნებრივი აირის ერთ-ერთი ძირითადი კომპონენტი?
ა) მეთანი;

ბ) პროპანი;

გ) ბუთანი;

დ)  პენტანი.
153. ბენზინის ერთ-ერთი ყველაზე მნიშვნელოვანი თვისებათაგანია
ა) კარბურაციული თვისებები;

ბ) სიბლანტე;

გ) გარდატეხის კოეფიციენტი;

დ) თვითაალებადობა.
154. ბენზინის ერთ-ერთი ყველაზე მნიშვნელოვანი თავისებურებათაგანია
ა) ანტიდეტონაციური თვისებები;

ბ) ფერი;

გ) ფილტვრადობა;

დ) კუმშვადობა.
155. ბენზინის ფრაქციული გამოხდის შედეგად შეიძლება შევაფასოთ
ა) სტაბილუობა;

ბ) ანტიდეტონაციური თვისებები;

გ) თბოუნარიანობა;

დ) კარბურაციული თვისებები.
156. დეტონაცია არის მუშა ნარევის წვის რეჟიმი, როდესაც
ა) წვის სიჩქარე ზებგერითია (აღწევს 2000-2500 მ/წმ-ს);

ბ) წვის სიჩქარე არ აღემატება (50 მ/წმ-ს);

გ) წვის პროცესი მიმდინარეობს ჟანგბადის უკმარისობით;

დ) წვის პროცესი მიმდინარეობს ჟანგბადის სიჭარბით.
157. ოქტანური რიცხვი არის
ა) ბენზინის ანტიდეტონაციური თვისებების საზომი აბსოლიტური ერთეული;

ბ) ბენზინის ანტიდეტონაციური თვისებების საზომი პირობითი ერთეული;

გ) ბენზინში ოქტანის შემცველობა;

დ) ბენზინსო ოზოქტანის შემცველობა.
158. რას ნიშნავს რიცხვი ბენზინის მარკირებაში?
ა) მინიმალურ ოქტანურ რიცხვს;

ბ) მაქსიმალურ ოქტანურ რიცხვს;

გ) საშუალო ოქტანურ რიცხვს;

დ) ოქტანის საშუალო შემცველობას.
159. ბენზინის ანტიდეტონატორად ტყვიის ნაერთების გამოყენება იკრძალება
ა) დაბალი ენერგეტიკული თვისებების გამო;

ბ) მაღალი  ტოქსიკურობის გამო;

გ) დაბალი ანტიდეტონაციური თვისებების გამო;

დ) მაღალი ღირებულების გამო.
160. ტყვიის შემცველ ბენზინს სხვანაირად უწოდებენ ეთილირებულს, ვინაიდან 
ა) მასში ტყვია შეყავთ ეთილის სითხის სახით, რაც შეიცავს ტეტრაეთილ ტყვიას;

ბ) იგი შეიცავს დიდი რაოდენობით ეთილს;

გ) იგი მიიღება ეთილენის გადამუშავებით;

დ) ბენზინში ტყვია არ ერევა ეთილენით დამუშავების გარეშე.
161. ბენზინის მგრძნობიანობა არის:
ა) სხვაობა საკვლევი და მოტორული მეთოდებით განსაზღვრულ ოქტანურ რიცხვებს შორის;

ბ) ბენზინ – ჰაერის ნარევის აალების მინიმალური ტემპერატურა;

გ) სხვაობა ჰაერ - ბენზინის აფეთქების ზედა და ქვედა კრიტიკულ კონცენტრაციებს შორის;

დ) სხვაობა ბენზინის გამოხდის დაწყებას და დამთავრების ტემპერატურებს შორის.
162. დიზელის საწვავის უმნიშვნელოვანესი თვისებაა
ა) თვითაალება;

ბ) ოქტანური რიცხვი;

გ) სუნი;

დ) ზედაპირული დაჭიმულობა.
163. ცეტანური რიცხვი აფასებს დიზელის საწვავის
ა) თვითაალებადობას;

ბ) დენადობას;

გ) თბოუნარიანობას;

დ) შეზეთვის თვისებებს.
164. საზეთი მასალის დანიშნულებას შეადგენს
ა) ხახუნის შემცირება;

ბ) ცვეთის შემცირება;

გ) ზედაპირის დაცვა კოროზიისაგან;

დ) სამივე პასუხი სწორია
165. სიბლანტე არის ზეთის თვისება, რომლითაც იგი
ა) ეწინააღმდეგება თავისი მოლეკულების ურთიერთგადაადგილებას მათზე რაიმე ძალის მოქმედების შემთხვევაში;

ბ) ქმნის ზედაპირების ხახუნისა და ცვეთისაგან დამცავ აფსკებს.

გ) ხელს უშლის აქაფებას;

დ) ამაღლებს ზედაპირის სისალეს.
166. ძრავის ზეთების საექსპლუატაციო თვისებების API-ის კლასიფიკაციის მიხედვით აღნიშვნა SL-ში S აღნიშნავს, რომ 
ა) ზეთი განკუთვნილია ბენზინის ძრავებისათვის;

ბ) ზეთი განკუთვნილია დიზელის ძრავებისათვის;

გ) ზეთში შეტანილია შესქელებული დანამატი;

დ) ზეთი საყოველსეზონოა.
167. ძრავის ზეთების ევროპული (ACEA) კლასიფიკაციის მიხედვით ზეთებისადმი წაყენებულ მოთხოვნებში განსაკუთრებული ყურადღებაა გამახვილებული.
ა) ანტიკოროზიულ თვისებებზე;

ბ) ეკოლოგიურ თვისებებზე;

გ)მიკრობიოლოგიურ თვისებებზე;

დ)ჟანგვასაწინააღმდეგო თვისებებზე.
168. სატრანსმისიო ზეთების API-ის  კლასიფიკაციის მიხედვით აღნიშვნა GL-3 აღნიშნავს, რომ ზეთი განკუთვნილია
ა) ცილინდრული კბილა გადაცემებისათვის;

ბ) სპირალურ-კონუსური გადამცემებისათვის;

გ) ჰიპოდური გადაცემებისათვის;

დ) ყველა გადაცემებისათვის.
169. დაასახელეთ ძირითადი მიზეზები, რის გამოც აუცილებელი ხდება ზეთის გამოცვლა
ა) უარესდება ზეთის საექსპლუატაციო თვისებები;

ბ) იცვლება ზეთის ფერი;

გ) იცვლება ზეთის სუნი;

დ) მცირდება გარდატეხის მაჩვენებელი.
170. რომელია პლასტიკური საპოხების ჯგუფი
ა) ანტიფრიქციული;

ბ) დამცავი;

გ) შემამჭიდროებელი;

დ) სამივე პასუხი სწორია.
171. რომელია პლასტიკური საპოხის ერთ-ერთი ძირითადი თვისება
ა) აორთქლებადობა;

ბ) აქაფებადობა;

გ) პენეტრაციის რიცხვი;

დ) რეინოლდსის რიცხვი.
172. წყლის, როგორც გამაგრილებელი სითხის ერთ-ერთი უარყოფითი თვისება
ა) დაბალი სითბოტევადობა;

ბ) დაბალი სითბოგამტარობა;

გ) მაღალი გაყინვის ტემპერატურა;

დ) მცირე ორთქლადქცევის ფარული.
173. ჩამოთვლილთაგან რომელი ნივთიერებებით შეიძლება იყოს განპირობებული წყლის დროებითი სიხისტე
ა) Ca(HCO3)2;

ბ) CaSO4;

გ) MgSO4;

დ) MgCl2.
174.  ,,ტოსოლ-40” მარკის დაბალგაყინვის გამაგრილებელ სითხეში რიცხვი ,,40” აღნიშნავს

ა) გამყარების ტემპერატურას;

ბ) ეთილენგლიკოლის შემცველობას;

გ) სიბლანტეს;

დ) ფეთქვის ტემპერატურას.

175. დაალაგეთ აგრესიულობის ხარისხის კლებადობის მიხედვით შემდეგი ტოქსიკური ნივთიერებები CO, CnHm, NOx, C20H12
ა) CnHm, CO, C20H12, NOx,

ბ) C20H12, NOx, CnHm, CO

გ) CO, CnHm, NOx, C20H12
დ) NOx, C20H12, CO, CnHm

176.  ჩამოთვლილ საწვავთაგან რომელია ტოქსიკური: ბენზინი, აიროვანი საწვავი, დიზელის საწვავი, სპირტები.
ა) დიზელის საწვავი და ბენზინი
ბ) აიროვანი და სპირტები
გ) ყველა დასახელებული საწვავი ტოქსიკურია ამა თუ იმ ხარისხით
დ) ბენზინი და აიროვანი
177. დაალაგეთ შემცველობის კლებადობის მიხედვით ატმოსფერული ჰაერის შედგენილობაში შემავალი ნივთიერებები:

ა) CO2, Ar, O2,  N2
ბ) N2, O2, Ar, CO2
გ) Ar, N2, O2, CO2
დ) O2, N2, Ar, CO2
178. ნამუშევარი აირების შედგენილობაში შემავალი ნივთიერებებისაგან (ალდეჰიდები, ნახშირწყალბადები, აზოტის ჟანგეულები, აზოტი, ჟანგბადი, წყლის ორთქლი, ნახშირორჟანგი, ნახშირჟანგი, მური), შედგენილი კომბინაციებიდან რომელი ითვლება ამჟამად ტოქსიკურად

ა) CO2, H2O, O2
ბ) CO, NOx, CnHm, ალდეჰილები, მური
გ) CnHm, O2, CO2, NOx
დ) CO, CO2, O2, მური
179. ნამუშევარი აირების რომელი კომპონენტის კონცენტრაციის ზრდა იწვევს ატმოსფეროში სათბურის ეფექტს

ა) NOx
ბ) CO2
გ) CnHm
დ) CO
180. ნამუშევარი აირების რომელი კომპონენტები მონაწილეობენ ფოტოქიმიური მომწამლავი ღრუბლის–სმოგის წარმოქმნაში
ა) CnHm  და NOx
ბ) CO  და H2O
გ) NOx    და CO
დ) C20H12   და CnHm
181. რას ნიშნავს ტემპერატურული ინვერსია
ა) ტემპერატურის მატებას დედამიწის ზედაპირიდან სიმაღლის ზრდით
ბ) ტემპერატურის კლებას დედამიწის ზედაპირიდან სიმაღლის ზრდით

გ) ტემპერატურის მუდმივობას სიმაღლისაგან დამოუკიდებლად

დ) ტემპერატურათა გრადიენტის მოუწესრიგებელ ცვალებადობას

182. რას ნიშნავს სინეგრიზმი
ა) ატმოსფეროში მყოფი ორი ან მეტი ტოქსიკური ნივთიერების ჯამური აგრესიულობის გაძლიერებას მათი ურთიერთქმედების გამო.
ბ) ატმოსფეროში გამოყოფილი 2 ან მეტი მავნე ნივთიერების ურთიერთ–ნეიტრალიზაციას

გ) ატმოსფეროში მყოფი ორი ან მეტი მავნე ნივთიერების ჯამური ტოქსიკურობის შემცირებას

დ) ატმოსფეროში მყოფი 2 ან მეტი მავნე ნივთიერების შერევას მათი ტოქსიკური თვისებების შეუცვლელად

183. რას ნიშნავს ანტაგონიზმი
ა) ატმოსფეროში გამოყოფილი 2 ან მეტი მავნე ნივთიერების ურთიერთ–გავლენით ჯამური აგრესიულობის შემცირებას

ბ) ატმოსფეროში მყოფი 2 ან მეტი მავნე ნივთიერების ურთიერთ–გავლენით ნეიტრალიზაციას.

გ) ატმოსფეროში მყოფი 2 ან მეტი მავნე ნივთიერების ურთიერთ–გავლენით ჯამური აგრესიულობის გაზრდას

დ) ატმოსფეროში მყოფი 2 ან მეტი მავნე ნივთიერების ურთიერთშერევას ტოქსიკური თვისებების შეუცვლელად
184. როგორ იცვლება კარბურატორიანი ძრავის ტოქსიკურ ნივთიერებათა  CO,CnHm, NOx –ის რაოდენობა ნარევის გაღარიბებით (სტექიომეტრუ-ლამდე).
ა) NOx –ის რაოდენობა მცირდება,  CO –სი კი მატულობს
ბ) CO –სა და CnHm–ს რაოდენობა მცირდება,   NOx –ის კონცენტრაცია კი მატულობს
გ) ნარევის გაღარიბება   CnHm–ის შემცველობაზე გავლენას არ ახდენს
დ) ყველა ჩამოთვლილი კომპონენტის კონცენტრაცია მცირდება
185. დასახელებული ოთხი ძრავიდან რომელია უფრო ნაკლებად ტოქსიკური ბენზინის, დიზელის, აირტურბინული თუ როტორულ დგუშიანი
ა) აირტურბინული

ბ) დიზელის

გ) ბენზინის

დ) როტორულ დგუშიანი

186. ტოქსიკური ნივთიერებათაგან რომლის წარმოშობამდე არ ახდენს გავლენას არასრული წვა

ა) CO
ბ) CnHm
გ) RCHO

დ) NOx
187. ძრავში მიმდინარე ჩამოთვლილი პროცესებისაგან რომელი უფრო მეტ გავლენას ახდენს ტოქსიკურ ნივთიერებათა წარმოქმნაზე: შევსება, კუმშვა, ნარევწარმოქმნა, წვა, განდევნა
ა) შევსება და წვა

ბ) კუმშვა და განდევნა

გ) ნარევწარმოქმნა და წვა
დ) კუმშვა და წვა

188. ჩამოთვლილი ფაქტორებიდან რომელი უფრო მეტ გავლენას ახდენს აზოტის ჟანგეულების წარმოქმნაზე: ძრავის ტექნიკური მდგომარეობა, თერმული ფაქტორი, მოძრაობის სიჩქარე, კლიმატური პირობები
ა) ძრავის ტექნიკური მდგომარეობა

ბ) თერმული ფაქტორი

გ) ავტომობილის მოძრაობის სიჩქარე

დ) კლიმატური პირობები

    189.ჩამოთვლილთაგან რომელია მინიმალური ტემპერატურა, რომლიდანაც იწყება მოლეკულური ჟანგბადის გახლეჩა ატომურად და იწყება   NOx –ის წარმოქმნა: 5000 K , 8000 K , 15000 K , 18000 K
ა) 1500 K
ბ) 500  K
გ) 800  K
დ) 1800 K
190. ჩამოთვლილთაგან რომელი ტოქსიკური კომპონენტების ნეიტრალი–ზაციაა შესაძლებელი გამომბოლქვ სისტემაში NOx, CO,  CnHm, მური, ალდეჰილები, CO2, H2O     

ა) NOx, CO, CnHm
ბ) CO2, მური, ალდეჰიდები
გ) CnHm, CO2, მური
დ) CO,   ალდეჰიდები, მური
191. ავტომობილის მოძრაობის ჩამოთვლილი რეჟიმებისაგან რომელია ყველაზე არა სასურველი ტოქსიკურ ნივთიერებათა ემისიის თვალსაზრისით: გაქანება, დამყარებული სიჩქარით მოძრაობა, შენელება, იძულებითი უქმი სვლა, მოძრაობა მიგორვით
ა) გაქანება და შენელება
ბ) დამყარებული სიჩქარით მოძრაობა
გ) იძულებითი უქმი სვლა და მოძრაობა მიგორვით
დ) შენელება და იძულებითი უქმი სვლა
192. ჩამოთვლილი პარამეტრებისაგან რომელი გამოიყენება ხმაურის დონის შემფასებლად: ჰერცი, ამპლიტუდა, ბგერის გავრცელების სიჩქარე, ბელი
ა) ბგერის გავრცელების სიჩქარე
ბ) ბელი
გ) ამპლიტუდა
დ) ჰერცი
193. ჩამოთვლილი ნივთიერებებისაგან რომლის შემცველობაა ყველაზე არასასურველი ეკოლოგიური თვალსაზრისით საავტომობილო საწვავებში: გოგირდი, აზოტი, ნახშირბადი, ჟანგბადი
ა)  გოგირდი
ბ) აზოტი
გ) ნახშირბადი
დ) ჟანგბადი
 194. სად არის განლაგებული ჟანგბადის გადამწოდი (ლამბდა ზონდი) კარბურატორამდე, კარბურატორის შემდეგ, კატალიზატორის წინ, კატალიზატორის შემდეგ
ა) კატალიზატორის შემდეგ
ბ) კატალიზატორის წინ
გ) კარბურატორამდე
დ) კარბურატორის წინ
195. რა არის კატალიზატორის დანიშნულება
ა) რეაქციის სიჩქარის შეცვლა
ბ) ანთების წინსწრების კუთხის რეგულირება
გ) ნარევის შედგენილობის ოპტიმიზირება
დ) ხმაურის დონის შემცირება
196. რა არის ჟანგბადის გადამწოდის ( (–ზონდის) დანიშნულება
ა) ნარევის შედგენილობის ( ((1 სტექიომეტრიულთან ახლოს) ავტომა–ტურად ოპტიმიზირება
ბ) წვის რეაქციის დაჩქარება
გ) ვიბრაციების ჩახშობა
დ) სიმძლავრის სტაბილიზაციის უზრუნველყოფა
სამაგისტრო ბილეთის ნიმუში 
1. ცილინრების როგორი განლაგება არ შეიძლება გვქონდეს ძრავში?

ა).ერთრიგა განლაგება ცილინდრების ვერტიკალური მდგომარეობით.

ბ).ერთრიგა განლაგება, როდესაც მათი ღერძი ვერტიკალთან 15-20( კუთხეს ადგენს. 

გ).V–ს მაგვარი განლაგება, როცა მათი ღერძები ერთმანეთთან 20-25( კუთხეს ადგენს.

დ).ცილინდრე4ბის ისეთი განლაგება, როცა მათი ღერძები ერთმანეთთან ადგენენ 180( კუთხეს.

2. მუშაობის პროცესში რომელ ნაწილში უფრო მეტად ფართოვდება   

     დგუში? 

    ა). ზედა ნაწილში.

    ბ). შუა ნაწილში.

    გ). ქვედა ნაწილში.

    დ). ყველგან თანაბრად ფართოვდება.

3. რა ნაწილებისაგან შედგება მუხლა ლილვი?

ა). ძირითადი და საბარბაცე ყელები, ლოყები, წინა ნაწილი კბილანებისა და შკივის დასამაგრებლედ, მილტუჩი, საპირწონე, სიღრუე შეზეთვისათვის.

ბ). ძირითადი და საბარბაცე ყელები, მაფიქსირებელი ნახევარრგოლი, წინა ნაწილი კბილანებისა და შკივის დასამაგრებლად, მილტუჩი, საპირწონე, სიღრუე შეზეთვისათვის.

გ).ძირითადი და საბარბაცე ყელები, წინა ნაწილი კბილანებისა და შკივის დასამაგრებლად, მილტუჩი, საპირწონე, სიღრუე გაგრილებისათვის.

გ). ძირითადი და საბარბაცე ყელები, ლოყები, წინა ნაწილი კბილანებისა და შკიკის დასამაგრებლად, მაფიქსირებელი ნახევარრგოლი, სიღრუე გაგრილებისათვის.

4. რომელი სარქვლის თავს აქვს უფრო მაღალი ტემპერატურა?

ა).  გამომშვებს.

ბ).შემშვებს

გ).ორივეს თანაბარი ტემპერატურა აქვს.

დ).ორტაქტიან ძრავში–შემშვებს,ოთხტაქტიანში–გამომშვებს.

5. რა დანიშნულება აქვს გაგრილების სისტემას?

ა). უზრუნველყოს ძრავის გაგრილება ნებისმიერ რეჟიმზე მუშაობისას მისი დეტალებიდან სითბოს იძულებითი ართმევის გზით.

ბ).უზრუნველყოს ძრავის ოპტიმალური და სტაბილური თბური მდგომარეობა დიდ დატვირთვებზე მუშაობისას.

გ).უზრუნველყოს ძრავის ოპტიმალური და სტაბილური თბური მდგომარეობა ყველა რეჟიმზე მუშაობისას მისი დეტალებიდან სითბოს იძულებითი ართმევის გზით.

გ). უზრუნველყოს ძრავის გაგრილება დიდ დატვირთვებზე მუშაობისას დეტალებიდან იძულებითი ართმევის გზით.

6. როდის მოძრაობს გამაგრილებელი სითხე რადიატორის გავლით?

ა). ყოველთვის.

ბ). როცა თერმოსტატი ღიაა.

გ). როცა თერმოსტატი დაკეტილია.

დ). როცა სითხის ტემპერატურა ნორმალურზე ნაკლებია.

7. რა დანიშნულება აქვს შეზეთვის სისტემას?

ა). მიაწოდოს ზეთი ძრავის დეტალების მოხახუნე ზედაპირებს, რათა შეამციროს დანაკარგები ხახუნზე, შეუნარჩუნოს ძრავს ოპტიმალური ტემპერატურა და გამოიტანოს ცვეთის პროდუქტები და წვის ნარჩენები.

ბ). მიაწოდოს ზეთი ძრავის დეტალების მოხახუნე ზედაპირებს, რათა შეაჩეროს დეტალების ცვეთა, გააგრილოს დეტალების ზედაპირები და გამოიტანოს ცვეთის პროდუქტები და წვის ნარჩენები.

გ).მიაწოდოს ზეთი ძრავის დეტალების მოხახუნე ზედაპირებს, რათა შეამციროს დანაკარგები ხახუნზე, გააგრილოს დეტალების ზედაპირები და გამოიტანოს ცვეთის პროდუქტები და წვის ნარჩენები.

დ). მიაწოდოს ზეთი ზრავის დეტალების მოხახუნე ზედაპირებს, რათა გააგრილოს დეტალების ზედაპირები და გამოიტანოს ცვეთის პროდუქტები და წვის ნარჩენები.

8. რა ფარგლებში მერყეობს ცენტრალური ფილტრის როტორის ბრუნვის სიხშირე?

ა). 1000...2000 ბრ/წთ.

ბ). 2000...3000 ბრ/წთ.

გ). 3000...5000 ბრ/წთ.

დ).5000...7000 ბრ/წთ.

9. ბენზინის  შეფრქვევის მომუშავე კვების სისტემის რა სახეები არსებობს საწვავის მიწოდების ხერხის მიხედვით?

ა). უწყვეტი, წყვეტილი.

ბ). უწყვეტი, წყვეტილ–წერტილოვანი.

გ).წყვეტილი,  , წყვეტილ–წერტილოვანი.

დ).ყველა ზემოთ ჩამოთვლილი.

10. რა დანიშნულება აქვს გენერატორს?

ა). ძრავიდან მიღებულ მექანიკურ ენერგიას გარდაქმნის ელექტრულ ენერგიად რის საშუალებითაც მუხტავს აკუმულატორს. ეს უკანასკნელი კი კვებავს მომხმარებლებს.

ბ). ძრავიდან მიღებულ მექანიკურ ენერგიას გარდაქმნის ელექტრულ ენერგიად და კვებავს მომხმარებლებს, ამავდროულად მუხტავს აკუმულატორთა ბატარეასაც.

გ)ძრავიდან მიღებულ თბურ ენერგიას გარდაქმნის ელექტრულ ენერგიად და კვებავს მომხმარებლებს, ამავდროულად მუხტავს აკუმულატორთა ბატარეასაც.

დ).ძრავიდან მიღებულ მექანიკურ ენერგიას გარდაქმნის ელექტრულ ენერგიად, რის საშუალებითაც მუხტავს აკუმულატორს. ეს უკანასკნელი კი კვებავს მომხმარებლებს.

11. რა არის ტექნიკური მომსახურების რეჟიმი?

ა) შესრულების პერიოდულობა;

ბ) სამუშაოს ჩამონათვალი;

გ) შესრულების შრომატევადობა;

დ) ერთობლიობა.

12. დეტალების შეცვლის რომელი სისტემის დროს არის რესურსი სრულად გამოყენებული?

ა) ინდივიდუალური შეცვლის;

ბ) ჯგუფური შეცვლის;

გ) იძულებითი შეცვლის;

დ) დადგენილი გარბენის შემდეგ.

13.  ცვეთის რომელ სახეობას მიეკუთვნება აბრაზული ცვეთა?

ა) მოლეკულურ–მექანიკური;

ბ) კოროზიულ–მექანიკური;

გ) მექანიკური;

დ) ქიმიურ–მექანიკური.

14.  მიმდინარე რემონტების ოპტიმიზაციის მიზნობრივი ფუნქციაა

ა) მრ–ის რაოდენობის შემცირება;

ბ) კუთრი ხარჯების შემცირება;

გ) უმტყუნებლობის გაზრდა;

დ) მოცდენების შემცირება.

15.  რომელი კოეფიციენტებით კორექტირდება ტმ–ის შრომატევადობა?

ა) K1;   

ბ) K1· K3;

გ) K3;

დ) K4.
16.  როდის არის ავტომობილის საიმედოობის დონე მაღალი?

ა) შეძენის ხარჯები დიდია, ხოლო საექსპლუატაციო ხარჯები ნაკლები;

ბ) საექსპლუატაციო ხარჯები დიდია, ხოლო შეძენის ხარჯები ნაკლები;

გ) ორივე ხარჯები ტოლია;

დ) ტექნიკური მზადყოფნის კოეფიციენტი მუდმივია.

17.  ავტომობილის ტექნიკური მომსახურების მიზანია:

ა) მუშაობის უნარის აღდგენა;

ბ) მუშაობის უნარის შენარჩუნება;

გ) ხანგამძლეობის გაზრდა;

დ) წესივრულობის შენარჩუნება.

18. დებულებით განსაზღვრული ტექნიკური მომსახურების რომელი სახეობისას არის გათვალისწინებული ავტომობილის მოცდენა?

ა)  ყოველდღიური მომსახურება;

ბ)  ტმ–1:

გ)  ტმ–2:

დ) ტმ–3.

19. რა განისაზღვრება 95%–იანი უმტყუნებლობის დონით?

ა) რესურსი პირველ მტყუნებამდე;

ბ) საგარანტიო რესურსი;

გ) მტყუნებათაშორისი ნამუშევარი;

დ) უმტყუნებლობის სიდიდე.

20. რა არის მტყუნება?

ა) სტრუქტურული პარამეტრების ნომინალურიდან გადახრა;

ბ) სატრანსპორტო პროცესების შეწყვეტა;

გ) უწესივრობის ერთ–ერთი ფორმა;

დ) წესივრულობის დარღვევა.

21. რა არის სატრანსპორტო ნაკადი?  
   ა) გზებზე მოძრავ მსუბუქ ავტომობილთა ერთობლიობა;

  ბ) გზებზე მოძრავ სატვირთო ავტომობილთა ერთობლიობა;

  გ) გზებზე მოძრავ სატრანსპორტო საშუალებათა ერთობლიობა;

  დ) გზებზე მოძრავ სატვირთო ავტომობილთა და ავტობუსთა ერთობლიობა;

22. სატრანსპორტო ნაკადის ძირითადი პარამეტრებია: 

   ა) ინტენსიურობა, შედგენილობა, მოძრაობის სიჩქარე, მოცდენების          ხანგრძლივობა;

   ბ) მოძრაობის სიჩქარე და  მოცდენების ხანგრძლივობა;

   გ) ინტენსიურობა და მოძრაობის სიჩქარე;

    დ) ავტომობილის რაოდენობა და სიჩქარე;

23 რა არის სატრანსპორტო მოძრაობის ინტენსიურობა: 

     ა) გზის სიგრძის ერთეულში გამავალი სატრანსპორტო საშუალებების რაოდენობა;

     ბ) გზის კვეთში დროის ერთეულში გამავალი სატრანსპორტო საშუალებების რაოდენობა;

     გ)  გზის კვეთში დროის ერთეულში გამავალი მსუბუქი ავტომობილების  რაოდენობა;

  დ) გზის კვეთში დროის ერთეულში გამავალი მსუბუქი და სატვირთო  ავტომობილების  რაოდენობა;

24. რა არის სატრანსპორტო მოძრაობის კუთრი 

      ა) გზაზე  მოსული ინტენსიურობა;

      ბ) გზის სავალ ნაწილზე ერთმანეთის საპირისპირო მოძრაობის                ინტენსიურობა;

      გ)  გზის სავალ ზოლზე მოსული ინტენსიურობა;

      დ) ავტომობილების  რაოდენობა გზის სავალ ნაწილზე.

25.  მოძრაობის  ინტენსიურობის განაწილებას სატრანსპორტო ქსელის მიხედვით გამოსახავენ: 

      ა) სატრანსპორტო  ნაკადების  კარტოგრამით;

       ბ) სატრანსპორტო  ნაკადების  დიაგრამით;
        გ)  სატრანსპორტო  ნაკადების  გრაფო–ანალიზური დიაგრამით;

        დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

26.  საგზაო  მოძრაობის  ორგანიზაციისათვის კანკუთვნილ სატრანსპორტო გაანგარიშებებში მოძრაობის  ინტენსიურობას ახასიათებენ:  

         ა) საათური მნიშვნელობით დღე–ღამის ნებისმიერი დროისთვის; 

         ბ) საათური მნიშვნელობით პიკის საათის დროს;


გ)  15 წუთიანი მნიშვნელობებით;


დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

27. რას ნიშნავს ტერმინი “გზა”? :  

       ა) ტერმინი “გზა” ნიშნავს გზის ან ქუჩის ზოლს;
       ბ) ტერმინი “გზა” ნიშნავს მოასფალტებულ გზის ან ქუჩის ზოლს;

გ)  ტერმინი “გზა”ნიშნავს  გზის ან ქუჩის ზოლს, რომელიც ღიაა მოძრაობისთვის;

       დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

28. რას ნიშნავს ტერმინი “გზის სავალი ნაწილი”? :  

       ა) ტერმინი “გზის სავალი ნაწილი” ნიშნავს გზის ნაწილს, რომელიც გამოიყენება სატრანსპორტო საშუალებების და ქვეითად მოსიარულეთა მოძრაობისათვის;

       ბ) ტერმინი “გზის სავალი ნაწილი” ნიშნავს გზის ნაწილს, რომელიც გამოიყენება სატრანსპორტო    საშუალებების  მოძრაობისთვის;

        გ) ტერმინი “გზის სავალი ნაწილი” ნიშნავს გზის ნაწილს, რომელიც გამოიყენება ქვეითად მოსიარულეთა  მოძრაობისათვის;


დ) არც ერთი პასუხი არ არის სწორი.

29. რა იგულისხმება სატრანსპორტო ნაკადის შედგენილობის ქვეშ? :  

       ა) სატრანსპორტო ნაკადში შემავალი მსუბუქი ავტომობილების თანაფარდობა;

        ბ) სატრანსპორტო ნაკადში შემავალი სატვირთო  ავტომობილების თანაფარდობა; 
         გ) სატრანსპორტო ნაკადში შემავალი სხვადასხვა სახის სატრანსპორტო საშუალებების  თანაფარდობა;  

 დ) სატრანსპორტო ნაკადში შემავალი სატვირთო ავტომობილების და   ავტობუსების  თანაფარდობა;  

30. სატრანსპორტო ნაკადის ფაქტიურ შემადგენლობაში სხვადასხვა ტიპის სატრანსპორტო საშუალებების გავლენას ტრანსპორტის მოძრაობის ჯამურ ინტენსიურობაზე, ითვალისწინებს:   

                ა) დაყვანის კოეფიციენტებით;

                ბ) აბსოლუტური ერთეულებით; 
               გ) ჯამური ერთეულებით;;  
 დ) გადაყვანის  ჯამური კოეფიციენტებით; 
31. მარშრუტი არის სამგზავრო ავტოსატრანსპორტო საშუალებების მიმოსვლისათვის:

ა) წინასწარ დადგენილ პუნქტებს შორის გზასავალი;

ბ) სავალი გზა ავტოპარკიდან საწყის პუნქტამდე;

გ) სავალი გზა ბოლო პუნქტიდან ავტოპარკამდე;

დ) მანძლი გაჩერებებს შორის.

32. გადასარბენი ეწოდება საავტობუსო მარშრუტზე მანძილს:

ა) საწყისი  პუნქტიდან  ბოლო პუნქტამდე;

ბ) გაჩერებებს შორის;

გ) საწყისი  პუნქტიდან  პირველ გაჩერებამდე;

დ) ბოლო პუნქტიდან საწყის პუნქტამდე.

33.  მარშრუტზე ერთი რეისისათვის საჭირო დრო (tრ) ტოლია:

ა) შუალედურ გაჩერებებზე დგომის დროის;

ბ) მოძრაობის და ბოლო გაჩერებაზე დგომის დროის ჯამის; 

გ) მოძრაობის დროის  და ბოლო  და შუალედური გაჩერებების   დროის ჯამის; 

დ) მოძრაობის და შუალედურ  გაჩერებებზე    დგომის დროის; 

34. ავტობუსის მარშრუტზე ბრუნვის დრო  (tბრ) ტოლია:

ა) რეისის დროის;

ბ) რეისის დროის ნახევრის; 

გ) სამი რეისის დროის; 

დ) ორი რეისის დროის; 

35. მსუბუქი ტაქსის უქმი (0–ოვანი) გარბენი არის ტაქსის გადაადგილება:

ა) მგზავრის გარეშე;

ბ) ბარგის გარეშე; 

გ) სამი და მეტი მგზავრით 

დ) სამზე ნაკლები მგზავრით.
36.  რა არის ტვირთზიდვა?

ა) სატრანსპორტო პროცესის სრული ციკლი, რომელიც შედგება მოძრავი შემადგენლობის დატვირთვისაგან, ტვირთის გადაზიდვისაგან, განტვირთვისაგან და მოძრავი შემადგენლობის მიწოდებისაგან დასატვირთად;

ბ) დროის გარკვეულ პერიოდში ერთი მიმართულებით გადაზიდული ან  გადასაზიდი ტვირთის რაოდენობა;

გ) დროის გარკვეულ პერიოდში გადაზიდული ან გადასაზიდი ტვირთის რაოდენობა;

დ) დროის გარკვეულ პერიოდშიშესრულებული ან შესასრულებელი სატრანსპორტო მუშაობა.

37.   რა არის ტვირთბრუნვა?

ა) დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში ერთი მიმართულებით გადაზიდული ტვირთის რაოდენობა;

ბ) დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში ტვირთის  გადაზიდვის    შედეგად შესრულებული ან შესასრულებელი სატრანსპორტო მუშაობა;

გ) დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში გადაზიდული ან გადასაზიდი ტვირთის რაოდენობა;

     დ) საავტომობილო ტრანსპორტით ტვირთის გადაზიდვის შედეგად შესრულებული ან შესასრულებელი სატრანსპორტო მუშაობა.
38. რა არის  ტვირთნაკადი?

ა) დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში ტვირთის გადაზიდვის შედეგად შესრულებული ან შესასრულებელი სატრანსპორტო მუშაობა;

ბ) დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში გადაზიდული ან  გადასაზიდი ტვირთის რაოდენიბა;

გ)  დროის გარკვეული პერიოდის განმავლობაში ცალმხრივ (ერთი მიმართულებით)  გადაზიდული ან  გადასაზიდი ტვირთის რაოდენიბა;

დ) საავტომობილო ტრანსპორტით ცალმხრივ (ერთი მიმართულებით)  ტვირთის გადაზიდვის შედეგად შესრულებული ან შესასრულებეი სატრანსპორტო მუშაობა.

39.  ქვემოთ ჩამოთვლილი სატვირთო ავტომობილების მწარმოებლურობის განმსაზღვრელი მაჩვენებლებიდან, რომელი მათგანის გაზრდა განაპირობებს მწარმოებლურობის პირდაპირპროპორციულ ზრდას?

ა) გარბენის გამოყენების კოეფიციენტი – 
[image: image21.wmf]b

;

ბ) ტექნიკური სიჩქარე – Vტ.

     გ) ტვირთამწეობის გამოყენების კოეფიციენტი – 
[image: image22.wmf]g

;

     დ)  ტვირთიანი გზობის სიგრძე – 
[image: image23.wmf]tv.
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40.   ქვემოთ ჩამოთვლილი სატვირთო ავტომობილების მწარმოებლურობის განმსაზღვრელი მაჩვენებლებიდან, რომელი მათგანის გაზრდა განაპირობებს მწარმოებლურობის შემცირებას?

ა) განაწესში ყოფნის ხანგრძლივობა – 
[image: image24.wmf]gan.
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ბ) ნომინალური ტვირთამწეობა – 
[image: image25.wmf];
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გ) დატვირთვა–განტვირთვის დროის ხანგრძლივობა – 
[image: image26.wmf];
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დ) ტექნიკური სიჩქარე – 
[image: image27.wmf];
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41. საავტომობილო საექსპლუატაციო მასალებს არ მიეკუთვნება

ა) ბენზინი;

ბ) დიზელის საწვავი;

გ) სამუხრუჭე სითხე;

დ) რუხი თუკი.

42. საავტომობილო საექსპლუატაციო მასალების ძირითადი წყაროა

ა) ნავთობი;

ბ) ქვანახშირი;

გ) მურა ნახშირი;

დ) ტორფი.

43. საავტომობილო ბენზინი ეწოდება ნავთობის ფრაქციას, რომლის დუღილის ტემპერატურული ზღვრებია:

ა) 32-2050C;

ბ) 20-1500C;

გ) 80-1600C;

დ) 120-2400C.

44. რომელი არაა ნავთობისა და მისი ფრაქციების დესტრუქციული გადამუშავების მეთოდი?

ა) კრეკინგი;

ბ) რიფორმინგი;

3) პიროლიზი;

დ) დისტილაცია.

45. რომელი გათხევადებული  ნავთობის აირის ერთ-ერთი ძირითადი კომპონენტი?

ა) მეთანი;

ბ) ეთანი;

გ) პროპანი;

დ) პენტანი.

46. რომელია შეკუმშული ბუნებრივი აირის ერთ-ერთი ძირითადი კომპონენტი?

ა) მეთანი;

ბ) პროპანი;

გ) ბუთანი;

დ)  პენტანი.

47. ბენზინის ერთ-ერთი ყველაზე მნიშვნელოვანი თვისებათაგანია

ა) კარბურაციული თვისებები;

ბ) სიბლანტე;

გ) გარდატეხის კოეფიციენტი;

დ) თვითაალებადობა.

48. ბენზინის ერთ-ერთი ყველაზე მნიშვნელოვანი თავისებურებათაგანია

ა) ანტიდეტონაციური თვისებები;

ბ) ფერი;

გ) ფილტვრადობა;

დ) კუმშვადობა.

49. ბენზინის ფრაქციული გამოხდის შედეგად შეიძლება შევაფასოთ

ა) სტაბილუობა;

ბ) ანტიდეტონაციური თვისებები;

გ) თბოუნარიანობა;

დ) კარბურაციული თვისებები.

50. დეტონაცია არის მუშა ნარევის წვის რეჟიმი, როდესაც

ა) წვის სიჩქარე ზებგერითია (აღწევს 2000-2500 მ/წმ-ს);

ბ) წვის სიჩქარე არ აღემატება (50 მ/წმ-ს);

გ) წვის პროცესი მიმდინარეობს ჟანგბადის უკმარისობით;

დ) წვის პროცესი მიმდინარეობს ჟანგბადის სიჭარბით.
   Aმუშა 
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